附件1：
乌苏市国有企业资产管理情况专项报告
乌苏市国有企业监督管理工作工作在市委、市政府的领导下，按照“稳中求进、改革创新”的总基调，坚持以国企改革三年行动为指导，抓重点、补短板、强弱项，突出有利于激发企业活力、提高运营效率的改革举措，加快培育具有较强竞争力的国有企业，坚定不移做强做优做大国有资本和国有企业，在推动乌苏市经济社会发展和维护社会大局稳定中发挥重要支撑作用，为实现乌苏市经济高质量发展作出了新的更大贡献。
一、国有企业基本情况	
目前，乌苏市国资委监管的国有企业共计3家（分别为：乌苏市兴融建设投资集团有限责任公司、乌苏市兴运工程质量检测有限公司、乌苏市客运站）。乌苏市兴融建设投资集团有限责任公司下设兴源水务、融兴盛景、兴农农业3家子公司和乌苏市兴鼎旅游商贸有限公司、乌苏兴鸿能源投资开发建设有限责任公司、乌苏市政信融资担保有限责任公司、乌苏市天山昭阳企业服务有限公司、乌苏兴禹工程建筑有限公司、乌苏市兴胜建材有限公司等7家直属公司，业务涵盖国有资产产权经营、房地产开发经营、城乡供排水及农业灌溉、城市服务、土地资源管理、建筑工程、大数据产业、天然气、商贸物流、生态旅游等方面。截至12月31日，市属国有企业资产总额1333270万元，负债总额3023360万元，所有者权益总额1027830万元。本年度实现营业总收入98209万元，营业总成本78660万元，实现利润总额3529万元，2021实现税费总额5252万元，2020实现税费总额3652万元，同比增长43%。
二、国资系统国有资产监管情况
乌苏市财政局（国资委）深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，坚持和加强党对国有企业的全面领导，落实以管资本为主加强国有资产监管的要求，坚持政企分开、政资分开，强化国有资产监督，坚决维护国有资产安全、确保国有资产保值增值。
（一）持续加强国资监管体系化专业化法治化建设，不断提升监管的系统性针对性有效性。乌苏市坚持依法依规行权履职，加强国资监管系统建章立制，使法规制度更加符合管资本为主要求、更加适应高质量发展需要。紧紧围绕履行出资人职责，不断完善规划投资、预决算管理、企业领导人员管理、考核分配、资本运营与收益管理等工作；围绕所监管企业党的建设，切实加强企业党建工作的具体指导和日常管理。积极推进经营性国有资产集中统一监管，乌苏市财政局（国资委）集中统一监管比例已经达到95%。
（二）深入推进职能转变，不断健全管资本为主的国资监管体制。乌苏市按照国资系统企业功能界定与分类，有针对性地分类推进改革、分类促进发展、分类实施监管、分类定责考核。坚持正确考核导向，更加注重服务国家战略和创新驱动发展，更加突出质量第一、效益优先，更加聚焦供给侧结构性改革，加强对净利润、营业收入利润率、国有资本保值增值率、资产负债率和研发投入强度等指标的考核，引导企业坚守责任使命、转变发展方式、提升发展质量、服务大局。
（三）提升国资监督效能，坚决防止国有资产流失。乌苏市财政局（国资委）从履行国资国企监管工作职责入手，完善相关制度，积极发挥监督职能，加强与审计、纪检监察等外部监督力量的有效衔接，防止国有资产流失，更好地促进国有企业合规经营、高质量发展。
三、国企改革工作情况
按照自治区、地区和乌苏市国企改革三年行动实施方案的要求，乌苏市国资企业着力落实完善中国特色现代企业制度、优化国有经济布局结构、推进混合所有制改革、健全市场化经营机制等重点任务，国有企业改革任务整体完成率为92.5%。一是建立和完善了现代企业制度。企业设置党委、董事会、监事会和经理层，形成了权责明确、运转顺畅，制衡有效的法人治理结构。二是国有经济布局更加优化和结构调整更加合理。兴融集团下设兴源水务、融兴盛景、兴农农业3家子公司和7家直属公司，业务涵盖城乡供排水及农业灌溉、城市服务、土地资源管理、建筑工程、能源、商贸物流、生态旅游等七大板块。三是市场化运营机制更加完善。制定了《乌苏市国资委监管企业负责人经营业绩考核办法》《乌苏市国资委监管企业负责人薪酬管理办法》，在考核中突出利润导向，让“干好干坏不一样”，，将提质增效融入生产经营全过程。围绕“投、融、建、管、营”五个方面，打造“智慧兴融”线上管理平台，切实做到“用制度管人、用流程管事”，不断提高管理工作质量，真正实现把约束机制变为员工的自觉行动。四是混合所有制改革稳妥推进。乌苏市兴胜建材有限公司试点开展混合所有制改革，并积极与民间资本在商混、沥青、页岩多孔砖等方面合作。五是防范化解风险能力明显提高。深入开展“两非”“两资”的自查清理工作，对非主营业务和低效无效资产逐步进行处置，合并注销清理50多家企业低质无效的企业。六是加大盘活存量资产，结合水利事业单位改制和国有农牧场改制，将水利局下属的水管总站的资产注入乌苏市兴源水务公司，将五个国营农牧企业的土地资产注入乌苏市兴农农业发展公司，先后盘活存量资产18亿，缓解了财政支出压力。七是以国有企业为主力军，促进乌苏经济建设实现新发展。乌苏市市属国有企业紧紧围绕市委、市政府提出的“一区、两港、七中心”发展思路，积极参与和承接物流园区的“三材”市场、农机农资交易市场、活畜交易市场、棚户区改造等重点项目建设，充分发挥了国有企业的排头兵作用。
[bookmark: _GoBack]四、下一步计划
一是2023年，根据市委、市人民政府关于国企改革的要求，加快推进乌苏市鼎龙影视文化传媒有限公司收购事宜及客运站的改制工作，将经营性国有资产100%纳入国资监管，同时理顺客运站的管理权限，杜绝出现监管盲区。
二是进一步加强政策理论学习。抓好政治理论和业务知识学习，围绕习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的重要论述，不断推动国企改革走深走实。
三是进一步转变监管理念。坚决贯彻落实市委、市政府的决策部署，不断创新工作理念和工作手段，提高执行力，围绕即定工作思路、目标和任务，不推诿、不懈怠、不走样，持之以恒的抓好各项工作。同时，转变传统重监管、轻服务的思想，按照向管资本为主转变监管职能的要求，在抓好企业监管的基础上，提高服务本领，为企业发展保驾护航。
四是进一步完善制度体系。巩固现有成果，结合监管需要，在2021年制定国有资本经营预算管理制度，在地区率先启动国有资本经营预算编制工作。同时，进一步完善劳动、人事、分配三项制度改革，全面形成国企监管闭环管理。
五是进一步加强国企党的建设。深入学习《国有企业基层党组织工作条例》，坚持和加强党对国有企业的全面领导，牢牢把握新时代党的建设总要求，推动国有企业党建工作与生产经营深度融合，以高质量党建引领企业高质量发展。
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