[bookmark: _GoBack]2023年乌苏市信访局法治政府建设工作报告

2023 年以来，乌苏市信访局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实党的二十大精神，紧紧围绕市委、市政府工作大局，以深入学习宣传贯彻《信访工作条例》（以下简称条例）及有关法律法规为抓手，积极推进“八五”普法教育活动，坚持法治信访、法治机关一体建设，充分发挥法治对信访工作的引领保障作用，切实促进乌苏市经济发展和维护社会和谐稳定。
一、2023年工作情况
（一）坚持政治统领，习近平法治思想学习宣传贯彻走深走实。一是局党组把以学习习近平法治思想为核心的法治学习，认真落实到理论学习，中心组全年累计组织学习习近平法治思想和法律法规12次；二是坚持局机关学法用法制度，全体干部通过学习强国、法宣在线平台重点学习有关习近平法治思想的理论文章及视频；参加庭审活动，自觉强化自身法治素养，提升依法行政能力。
[bookmark: hmcheck_dcefad68cd624472ae9b9e48b5ed077d][bookmark: hmcheck_98d8f5d057674c57b68d89c2bd20de6e]（二）加强守法普法工作的组织保障。一是严格履行第一责任人责任，市信访局党组书记、局长认真履行市信访局推进法治建设第一责任人责任，带头落实述法制度，定期听取局法治工作情况汇报，研究重大问题。二是严格落实“谁管理谁普法、谁执法谁普法、谁服务谁普法”普法责任制，列出信访领域普法责任清单并向社会公布，细化法治宣传教育内容、措施标准和责任，按照清单全面履行普法责任，推动深化党组统一领导、局属各科室各单位、全系统人员广泛参与的“大普法”工作格局。强化年度普法重点工作和事项跟踪问效、督导落实，把普法工作纳入整体工作考核。三是加强普法依法治理队伍建设。强化政策、制度、机制保障，从人员配备数量、经费、场所、设施等方面，加大保障力度，确保法治宣传教育工作有效开展。强化对普法工作人员的教育培训，及时组织参加普法依法治理培训，加强普法依法治理工作人员思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，提高政治素质和履职能力。
（三）聚焦重点，普法宣传教育深入开展。一是加强宪法宣传。为进一步增强信访局工作人员的宪法意识，弘扬宪法精神，我局党组书记、局长在局党组会上，进行了宪法专题讲座；组织全局干部职工参加于“法治新疆”微信平台举办的各类答题活动及“智慧普法依法治理云平台”学法用法考法，进一步增强了我局干部尊法学法守法用法意识，提升了我局干部运用法治思维和法治方式化解各类矛盾纠纷和维护社会稳定的能力。二是广泛学习宣传民法典。深入开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传教育活动，推动系统党员干部带头学习宣传民法典，做学习、遵守、维护民法典的表率。不断完善常态化学习宣传机制，大力创新线上线下普法形式，推动民法典融入日常生活、融入基层治理、融入法治实践。三是常态化开展党内法规学习宣传。深入学习宣传习近平总书记关于制度治党、依规治党重要论述。以党章、准则、条例等为重点，注重党内法规宣传同国家法律宣传的衔接协调，将党内法规宣传教育与政治理论教育、理想信念教育、职业道德教育、作风教育等相结合，促进党内法规学习宣传常态化、制度化。四是重点宣传《条例》。在日常接访中向上访群众发放宣传资料，大力营造“学条例、知条例、用条例”的浓厚氛围。二是加大宣传力度。充分运用各镇（街道）、村（社区）普法宣传阵地，以镇（街道）、村（社区）人民调解中心为载体，推动《条例》进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位。
[bookmark: hmcheck_5cc99e0683f04112a2e64aea2ccfdafd]（四）提升信访法治化水平。把依法治疆要求贯穿市信访局信访工作全过程，落实“五个法治化”“四个到位”信访工作要求，践行信访“路线图”，推动信访工作依法规范运行、群众诉求理性表达、合法权益有效保护。坚持法无授权不可为、法定授权必须为，认真落实《信访工作条例》关于信访工作责任的相关要求，履行好“三项建议权”。截至目前，对于上级交办我市的 29件重复信访事项，全部建立市领导牵头包案、责任单位具体处理、信联办督办的责任体系。已开展2轮58次督查督办，下发工作提示函150余份，预警提示函 260 余份，督办通知440余份。信访事项及时受理率100%，按期办结率100%。
二、存在问题
[bookmark: hmcheck_fd77695ea0484a959ccb7a1e208f546b][bookmark: hmcheck_63b64b1461c04370b850dc8c17d53f51][bookmark: hmcheck_c84f1cf1d510485fa2d857079e3c5c7c]一是学习贯彻《信访工作条例》有短板。工作中把主要精力放在了抓信访业务、维护信访稳定上，一定程度上忽视了《信访工作条例》普法工作的潜移默化作用，致使基层宣传《信访工作条例》覆盖面还不全，宣传的形式不够丰富，在落实“谁执法谁普法”普法责任制方面还需持续发力；二是法治信访建设有差距。个别涉法涉诉信访事项重法律程序办理，轻信访人释法宣讲和思想教育，没有做到依法为据、以理服人、以情感人，定纷止争。数字化普法、智慧普法还需加大探索的步伐和思路创新；三是依法解决问题有不足。在解决信访问题、推动“事要解决”时，有时对信访人诉求无理、诉求过高，特别是一些长期缠访、重复信访问题，对责任单位开口子、突破法律政策等个别情况，没有及时制止，依法按政策解决信访问题坚持到还不够坚定，打击非访工作开展不够有力。
三、2024年重点工作
（一）2024年主要目标任务。
全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持以习近平法治思想为引领，推进法治政府建设，认真贯彻落实上级关于法治政府建设各项决策部署，强化依法行政理念，严格落实法治政府建设第一责任人制度，加大普法工作力度，深化信访制度改革和信访法治化建设，不断提高法治建设的针对性和实效性，切实维护广大群众的合法权益，切实促进乌苏市经济发展和维护社会和谐稳定。
（二）完成目标任务的主要措施。
一是强化法治思想引领。坚持用习近平法治思想统领信访工作，充分发挥局党组在推进法治建设中的领导核心作用，把习近平法治思想作为党组理论学习中心组学习重点内容，深入学习宣传其重大意义、精神实质、丰富内涵和核心要义，推动习近平法治思想入脑入心、走深走实，不断提升信访法治化建设水平。
二是进一步落实“谁执法谁普法”普法责任制。全面贯彻落实党的二十大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，发挥信访领域落实“谁执法谁普法”责任制的作用，通过建立健全普法工作机制，切实推动《信访工作条例》宣传，综合运用新媒体、纸媒等手段，采用群众喜闻乐见的语言及形式，来宣传。解决信访法律法规和信访知识，提高群众尊法、守法、用法意识
三是完善信访工作体制机制。进一步明确信访工作的职能定位，厘清职责边界，明晰权责清单，坚持法定职责，在信访工作中讲规矩、守规矩，全面推进“阳光信访”。依法规范信访工作，引导群众依法逐级走访，对于极易造成社会不稳定因素的信访问题，开展分析评估，找准经济发展与社会和谐稳定的平衡点。
乌苏市信访局在今后的工作中将继续探索全面贯彻新时代党的治疆方略同信访工作、普法依法治理有效结合，牢固树立“人民信访为人民”工作理念，履行好信访工作“为民解难、为党分忧”的政治责任，坚持底线思维，更好地服务社会稳定和长治久安总目标。
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