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国家税务总局乌苏市税务局2023年法治政府建设
工作报告

[bookmark: hmcheck_011fa8a519ad454faf6ca1d207d9fe44][bookmark: hmcheck_9bbd889d855a4572ba43119b34adad3c]为深入推进“八五”普法规划和决议的贯彻落实，乌苏市税务局深入学习宣传贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实党的二十大和十九届历次全会精神，拥护“两个确立”，做到“两个维护”，坚持党的全面领导，坚持以人民为中心，坚持围绕中心、服务大局，紧紧围绕宣传、贯彻党的二十大精神这条主线，将税收工作全面纳入法治轨道，现将法治政府建设工作简要报告如下：
一、学习习近平总书记关于税收工作重要论述和自治区党委十届三次全会精神情况
[bookmark: hmcheck_b8cf8f4123084e259dc9e442548af51c][bookmark: hmcheck_40478a9569034a52b2e4e4cb053e7e41]今年以来，我们始终坚持以习近平法治思想为指导，把理论武装作为凝心聚魂、干事创业、汇聚磅礴力量的重大任务来抓，自治区党委十届三次全会召开后，按照塔城地区税务局党委和乌苏市委的总体部署要求，我们立即召开党委会议传达学习全会精神，并就学习宣传贯彻全会精神进行了安排部署。一是提高站位抓学习。坚持把学习宣传贯彻自治区党委十届三次全会精神与党的十九届六中全会精神、全国两会精神和《习近平总书记关于税收工作的重要论述》、全国全区以及塔城地区税务工作会议精神、全面从严治党会议精神有机结合起来，作为当前和今后一个时期的重要政治任务，纳入党委理论学习中心组、党课教育、干部教育、青年干部学习的重要内容，在深学细悟、精研细读中切实把我局党委、基层党组织、广大党员干部的思想和行动统一到习近平法治思想上来，统一到全会精神上来，确保乌苏市税收工作沿着正确的方向前进。二是结合实际理思路。采取党委组学、中心组（扩大）研讨、班子成员领学、党课解读等办法，把全会部署的13个方面的重点工作与税收工作实际结合起来，盘点梳理今年以来各项工作，进一步理清工作思路，明确工作方向，特别是对全会提出的着力推动口岸经济带建设，推动实现口岸就地生产加工出口，加快塔城重点开发开放试验区建设，推动“通道经济”向“产业经济”“口岸经济”转变的部署要求，从税收视野、政策效应等方面进行了深入细致的思考和研究，并向市委、市政府主要领导进行了专题汇报。三是埋头苦干抓落实。坚持把习近平法治思想、经济思想、《习近平关于税收工作的重要论述》和全会精神贯穿于税收工作全过程，着力培育办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境，在税收征管改革、减税降费和维护社会稳定等重大任务中自觉运用法治思维和法治方式防范风险、处理问题、化解矛盾、落实政策，推动乌苏税务在法治轨道上高质量发展。
二、各项重点工作开展情况
围绕法治政府建设要求，一是做好贯彻落实税务行政处罚“首违不罚”事项清单，定期开展自查，坚决不能出现擅自扩大或者缩小享受范围的情况。二是跟进约谈室的建设，加大约谈室的利用率，督促风险股和税源部门在执法过程中或者在约谈时能够规范使用约谈室并启用执法记录仪，规范执法过程。三是加大税收执法检查力度。加强执法工作和执法质量的督导，常态化开展执法工作自查，认真组织核查违纪违法举报线索。进一步加强税收法治队伍建设，增强执法人员力量，采取集中培训、以案代训、跟班学习等方式，提升执法人员业务能力。严格按照《行政处罚裁量基准》对违法单位实施行政处罚。四是在税务处罚过程中，严格依法依规做到细致严谨，对外出具的文书做到规范，养成良好的工作习惯，减少粗放式执法。五是在执法公示平台上尤其是定期定额数据和最高开票限额行政许可，业务发生较为频繁，及时提醒各部门审核，及时审核，避免逾期。六是贯彻落实全面依法行政“三项制度”规定，规范税务干部执法行为，开展相关培训3次，对“三项制度”基础知识进行电话抽查12余次，覆盖面从股长到一般干部，及时提出存在的不足。执法公示平台发布事项14409条；执法存储管理平台审批上传音视频17条。七是设立涉税争议调解中心，打造1+3+N模式和指尖化纠纷模式，以及新时代枫桥模式税务机关，让有争议的纳税人消除芥蒂，指导纳税人及时办理涉税业务，让广大纳税人有更多的获得感和幸福感。八是日常督察和专项督察相结合，把好内部督察关，及时整改并举一反三避免重复犯错。针对留抵退税，个人所得税综合所得汇算清缴，现金税费征缴贪污截留风险防控长效机制工作开展情况进行督察，及时进行工作上的沟通，做到指导监督并行。
三、存在问题和今后努力方向
今年以来，虽然我们做了大量工作，但是与新形势新任务以及纳税人缴费人的需求要求仍有一定差距。
一是部分干部法治风险意识、忧患意识不强。风险防范能力、洞察能力、驾驭能力和遏制能力弱，需要出实招硬招加以提高。
二是法治文化营造和典型经验推广方面的工作有待加强。深化总结和发掘提炼还不够，还需要持续加大工作力度。法治宣传教育的形式和内容还有待不断创新等。
三是行政执法监督的措施还不够有力。日常执法督察工作不到位，主动发现执法风险、执法问题能力不够。
在今后的工作中，乌苏市税务局将立足实际，坚持与时俱进、开拓创新，不断推动法治建设，营造全民学法守法用法的良好法治环境。深入开展好尊法学法守法用法各项活动，努力营造浓厚税收法治建设氛围，严格适用行政处罚自由裁量权标准，开展日常执法业务培训和风险提示，不断提升行政执法人员业务素质，不断创新法治宣传教育的形式、内容和载体，努力在法治建设实践中总结、推广和深化，不断推动税收法治建设工作迈上新台阶。
                    
国家税务总局乌苏市税务局    
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