乌苏市统计局2023年法治政府建设


工作总结


2023年，市统计局在市委、市政府的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，紧紧围绕全市法治政府建设工作要点，结合统计工作实际，切实履行统计部门法治工作职责，坚持依法治统，不断加大统计法制宣传和执法检查力度，强化统计执法检查，规范行政执法行为，提高统计行政执法水平，落实依法行政目标责任制，扎实推进依法统计和法治政府建设各项工作的落实。现将我局法治政府建设工作总结如下：
一、2023年法治政府建设情况

（一）加强组织领导，明确责任分工。根据全市统计法规工作会议要求，领导高度重视，为强化我局统计执法工作，特成立了由局长任组长，副局长及专业人员为成员的统计执法检查工作领导小组，明确了各成员的职责分工，具体负责组织、协调、落实此项工作，确保法治政府建设工作有序推进。同时，将法治政府建设工作纳入局年度工作计划，与统计业务工作同部署、同检查、同考核。

（二）强化法治教育，提高法律素养。组织全局干部职工深入学习习近平总书记关于全面依法治国的重要论述，以及《统计法》《统计法实施条例》等法律法规，增强干部职工的法治意识。积极参加上级部门举办的各类法治培训，提高依法行政的能力和水平。一是积极组织干部参加国家、自治区举办的统计法律法规视频讲座，就如何加强依法统计、强化统计服务职能等给全局广大干部职工讲授统计专业及统计法律法规知识。通过广泛深入的统计法制宣传教育活动的开展，全局领导干部和广大统计人员的统计法治意识得到明显增强，统计数据质量得到进一步提高。二是积极推动“统计法”进党校，市委组织部将《统计法》《统计法实施条例》等统计法律法规和中央规范性文件列入市委党校领导干部教育培训主体班次课程，2023年在市委党校主体班次讲授统计法治课4场次。三是持续开展“以案释法”，在全市统计系统内通报国家统计局查处的重大统计违法典型案件，营造不敢、不能、不愿造假的统计环境，组织开展“以案释法”警示教育活动3场次。四是以身边事教育身边人。组织全局干部配合市纪委、监委宣布了对段雯同志的处分决定，并开展“以案示法”，警示全局所有干部强化依法统计意识，知敬畏，莫违规。

（三）规范行政执法，提升执法水平。严格执行《统计法》等法律法规，依法开展统计调查、统计监督等工作。加强统计执法队伍建设，提高执法人员素质。落实行政执法“三项制度”，做到执法公示、全过程记录、重大执法决定法制审核。同时，加大统计执法检查力度，严肃查处统计违法行为，确保统计数据的真实性和准确性。一是扎实开展数据质量核查工作。加大数据质量核查力度，对工业、投资等重点专业月报表实行全覆盖审核，重点对数据总量大、波动较大的企业和项目进行了核查，全年累计实地核查“四上”企业53家，实地核查投资项目45个，发现问题22条，已全部完成整改。二是加大统计执法检查力度。本级开展统计执法检查10家（含“双随机”2家），配合地区开展统计执法检查12家，立案并开展统计执法2家，移交市纪委监委问题线索2条，给予政务处分2人，防惩统计造假成效明显，依法统计意识更加深入人心。三是为统计执法人员争取更多的专业和执法能力的培训机会，督促统计执法人员加强自学，努力掌握相关知识，严肃认真对待执法文书的撰写，并加强执法文书的审核，给执法人员压担子，交任务，在统计执法检查中积累经验。四是督促有报考资格的干部全部各级参加国家统计局组织的统计执法证考试，增加执法工作力量，现有在编的6名公务员要求应考尽考，2023年2名干部获得了统计执法证。
（四）推进政务公开，接受社会监督。按照“公开为常态、不公开为例外”的原则，通过政府网站、统计信息网等平台，及时公开了统计数据、工作动态、统计违法行为投诉举报渠道等信息，提高政务公开的透明度，自觉接受社会公众的监督。

（五）开展法治宣传，营造良好氛围。一是结合“9·20”统计开放日、“12·4”国家宪法日、“12.8”统计法颁布日等重要时间节点组织法治宣传活动，现场提供统计法律法规咨询，发放统计法治宣传资料，营造依法统计的良好氛围。采取多种形式，广泛开展统计法治宣传活动，提高社会公众对统计工作的认知度和支持度。二是结合统计业务工作会议、走访“四上”企业等时机，加强对各乡镇街道统计站人员、联网直报企业负责人、统计人员宣传和讲解《统计法》《统计法实施条例》，督促统计人员开展自查自纠，从思想根源上提高对统计执法的认识理解。
二、主要做法和存在问题

（一）主要做法。一是加强领导明确责任。成立了以局长为组长的法治政府建设工作领导小组，明确了各成员的职责分工，确保法治政府建设工作有序推进。二是强化教育提高素养。组织深入学习习近平总书记关于全面依法治国的重要论述，以及《统计法》《统计法实施条例》等法律法规，增强干部职工的法治意识，积极参加上级部门举办的各类法治培训，提高依法行政的能力和水平。三是规范执法提升水平。严格执行《统计法》等法律法规，依法开展统计调查、统计监督等工作。加强统计执法队伍建设，提高执法人员素质。加大统计执法检查力度，严肃查处统计违法行为，确保统计数据的真实性和准确性。四是推进公开接受监督。通过政府网站、统计信息网等平台，及时公开统计数据、工作动态等信息，提高政务公开的透明度，自觉接受社会公众的监督。五是开展宣传营造氛围。结合“12·4”国家宪法日、“9·20”统计开放日等重要时间节点，采取多种形式，广泛开展统计法治宣传活动，提高社会公众对统计工作的认知度和支持度。同时，将统计法治宣传融入日常统计工作中，通过业务培训、数据质量检查等方式，向统计调查对象宣传法律法规，增强其依法统计的意识。

（二）存在问题。虽然我局在法治政府建设工作中取得了一定成效，但仍存在一些不足之处，一是政府法治宣传的力度还需要加强，统计法治宣传教育广度和深度不够；二是在执法规范上还有待加强，统计执法力量较为薄弱，执法人员的专业素质还需要进一步提升；三是对“行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定审核制度”三项制度的实施还不够深入、具体、全面。

三、2024年重点工作
（一）2024年主要目标任务。 

下一步，扎实做好市统计局法治政府建设工作，我局将重点做好以下几个方面的工作。一是深化统计普法宣传教育。围绕大型普查和重点工作开展统计相关法律法规宣传。加强对领导干部和调查对象的统计法律法规宣传学习教育，进一步提高领导干部、统计人员和统计调查对象统计法治意识，从源头上确保统计数据质量。二是加强统计执法队伍建设。督促全局干部应考尽考，提升统计执法人员数量。加强统计执法人员的针对性教育培训，增加执法检查力度，积累执法经验，切实提高现有执法人员专业素质和执法能力。三是规范执行执法监督制度。注重统计执法工作的公开透明，及时通过政府网站向社会公众公开结果，接受社会监督，增强统计执法公信度。加强执法文书的审核，执法人员严肃认真对待执法文书的撰写。

（二）完成目标任务的主要措施。

 一是积极推进统计法治建设。深入贯彻落实习近平总书记关于防范和惩治统计造假弄虚作假的重要指示精神，在学习用好《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国统计法》等相关法律法规外，积极推进统计法治建设工作，努力提高统计数据真实性和政府统计公信力。二是深化统计普法宣传教育工作。围绕大型普查和重点工作开展统计相关法律法规宣传。加强对领导干部和调查对象的统计法律法规宣传学习教育，进一步提高领导干部和统计调查对象统计法治意识，从源头上确保统计数据质量。三是强化统计执法监督检查工作，不断强化统计执法检查工作，不断强化统计执法检查工作，严格执行“双随机”检查制度。四是提高统计人员法治认识。继续组织符合条件人员报名申领统计执法证，充实执法人员力量。加大统计人员培训力度，提高业务能力和水平，进一步提高统计服务和执法能力，切实为统计数据真实性保驾护航。
                                乌苏市统计局

                               2024年3月10日
