乌苏市公安局2023年法治政府建设工作报告

2023年，乌苏市公安局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦法治公安建设目标，对标落实“一规划两纲要”各项任务，持续推进法治政府建设及各项公安中心工作纵深发展，取得了突出的工作成效，社会治安形势总体向好，公安队伍整体执法办案效率明显提升，群众满意度、安全感显著增强。

一、2023年法治政府建设情况

（一）认真学习贯彻习近平法治思想。制定《关于进一步推进依法治疆建设法治公安方案》《党委理论学习中心组学习计划》，将习近平法治思想及《中华人民共和国宪法》等法律法规纳入学习计划，采取集中学习日、民警夜校、专题讲座及支部学习、研讨等方式，推动理论学习常态化制度化。

（二）严格履行法治建设第一责任人职责。落实主要负责人履行推进法治建设第一责任人制度情况。每季度召开专题会议，听取执法工作汇报，对执法规范化建设工作亲自部署、安排推进，确保存在的问题和困难得到及时解决。先后通过召开执法监督管理委员会会议、疑难案件集体讨论会、执法问题通报分析会等，统筹协调执法监督工作，强化部门、警种执法责任。

（三）推动公安法律服务体系建设。将3名通过国家统一法律职业资格考试的民警充实到法制大队的同时，设立专、兼职法制员各32人，逐步强化法治队伍建设。制定完善了《重大决策合法性审查和法律风险评估工作机制》，聘请1名专业律师作为法律顾问，聘请市局4名通过国家法律资格考试的民警担任公职律师，就疑难案件办理、重大决策、对外诉讼等征求专业人士意见建议，提高依法行政能力水平。
（四）严格落实权力清单、责任清单制度。根据乌苏市《关于做好全市各部门（单位）权责清单比对认领等工作的通知》要求，比对认领权责清单388项，并在政府网站公示。

（五）构建全流程监督模式。狠抓全流程监督，所有刑事案件各个环节均由法制部门审核把关，实现了对案件的“一口监管”。严格落实“四个一律”要求，局领导对办案中心常态化“一周三检”，依托中心对各办案区进行不定时视频轮巡，及时发现消除执法安全隐患。建立全量案件逐案监督评查及重点执法要素专项监督机制。
（六）推动执法信息化建设。升级改造智能化执法办案中心，并实体化运行顺畅。率先在全区建成“公检法涉案财物管理中心”，奠定“实物静止，手续流转”涉案财物管理坚实基础。
（七）严格落实“谁执法谁普法”普法责任制。在各宣传节点及利用“法治七进”开展各类宣传活动的同时，通过微信公众号、抖音等推送防电诈、打架违法成本等法律宣传视频400余个法律知识700余条，大幅降低了两类案件的发案率。
二、存在的问题

一是履行推进法治建设第一责任人职责清单还不到位。在推进法治建设中对“法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办”方面还有不足。二是监督力度还需要进一步加强。在持续发挥大监督格局方面还需要进一步提高思想认识。在聚焦执法规范化建设以及重点人员管控和安全生产等重点任务方面，要切实加大监督力度。三是执法办案场所软硬件措施均未达到标准。虽然2020年对市局执法办案区升级改造，但因为场地和资金限制，改造后的办案区也未能达到智能化的要求。四是法治宣传工作还需加强。宣传内容针对性不强，宣传对象的现实情况和现实需求不符合，宣传内容过于简单或过于专业化，达不到较好的宣传效果。

三、2024年重点工作

（一）2024年主要目标任务。

一是深化执法办案管理中心规范运行，打造民警好用实用的执法办案基地，提早实现执法办案管理中心同其他部门机构之间的有效衔接，真正服务于执法办案工作。二是强化执法监督管理，定期召开执法监督管理委员会议，分析研究执法问题，常态化开展案件评查、网上通报、公开晾晒。三是深化执法办案信息系统和大数据应用，最大化实现执法问题实时发现、实时通报、实时整改的闭环管控机制。四是执法办案水平加速提升。以《塔城地区公安机关深化执法规范化建设提升全警执法能力三年规划》为引领，确保今年内确保执法民警执法培训率达到100%，不断提高全警法律业务素质和执法办理能力。
（二）完成目标任务的主要措施。

一是紧盯智能化执法办案管理中心建设。建成后，全面规范案件办理，牵引带动执法水平有效提高，执法质量稳步提升。二是配优配强法制队伍。发挥法制员作用，全程参与案件指导服务，确保案件从源头得到有效监督。三是强化监督方式和监督流程，以执法安全、规范为抓手，严格落实执法办案场所“四个一律”100%；在每月“巡查、通报、整治”的基础上，以信息化手段实现对人员、案卷、场所、涉案财物的精细化管理和全覆盖监管。四是通过法治大讲堂、所队长授课、庭审观摩、优秀卷宗评选、微课程、微视频等形式常态化开展实战培训，提高民警自身能力水平。五是以“百万警进千万家”“我为群众办实事”等为载体，针对群众关心的热点、难点问题，加强法律法规讲解和政策宣讲力度，大力宣传党的政策及防范电信网络诈骗等常识，合力营造人民群众知法懂法守法的良好氛围。             
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