[bookmark: _GoBack]乌苏市林业和草原局2023年法治政府建设
工作总结

一年来乌苏市林业和草原局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习领悟习近平法治思想，贯彻落实乌苏市委全面依法治市工作，进一步完善依法治理工作机制和依法决策机制，提高依法行政水平，有效推进林草部门法治化管理水平。结合林草局工作实际，现将法治政府建设2023年度工作情况总结如下：                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
一、法治政府建设开展情况
[bookmark: hmcheck_ea4432ff822e41988d68ed5901760dfa][bookmark: hmcheck_4fcd21d18e244878a17a9e21b17c2e37]（一）加强领导，落实第一责任人职责。林草局在地委、市委、市政府的正确领导下，深入学习贯彻习近平法治思想，坚持党的领导和法治政府建设，结合林草局工作职能，党组领导高度重视法治政府建设相关工作，召开专题会议，亲自安排部署，高位推动法治政府建设工作，运用法治思维和法治方式推动发展、化解矛盾的能力。一是成立了法治政府建设工作领导小组，由党组书记任组长、分管领导任副组长，机关各站所科室负责人为成员，设立领导工作小组办公室，由专人负责法治工作。二是充分发挥局领导核心作用，单位主要负责人对法治建设工作任务亲自部署、重大问题亲自过问、重要任务亲自督办。三是认真加强领导干部与机关工作人员依法行政意识与能力的培养，积极贯彻落实领导干部学法制度，深入学习《习近平法治思想学习纲要》，以《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》为中心，结合行业法律法规，树立宪法意识和社会主义民主法治观念。四是加强执法人员网络学法。积极组织参加4月《民法典》、5月《中华人民共和国宪法》《国家安全教育法》的“法宣在线”平台考试，做好2023年11月全疆国家工作人员无纸化学法考试工作。                                                                                        
（二）构建科学规范、运行有效的依法行政制度和依法决策机制。严格贯彻落实《重大事项行政决策暂行条例》，把依法行政制度构建与部门各项工作紧密结合起来，建立了科学民主决策机制，通过重大事情经局党组会议和局务会议集体研究、集体议事决定的工作制度，认真落实主要领导末位表态制度和不直接管理制度，使林业重大工作、干部选拔任用、大笔经费开支都做到集体研究、集体决定、集体管理，增强了林业管理工作的透明度。
[bookmark: hmcheck_6b557a868b6a467baf9d0d027364a57b]（三）维护林草系统政治稳定。围绕社会稳定和长治久安总目标，深入宣传与维护社会稳定相关的法律法规。重点宣传《中华人民共和国宪法》《民法典》《国家安全法》《中华人民共和国反恐怖主义法》《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国草原法》《中华人民共和国野生动物法》等，教育引导干部群众进一步增强维护社会稳定意识，自觉维护各民族大团结，自觉抵制和反对民族分裂主义、宗教极端思想渗透，坚决与“三股势力”和各种违法犯罪行为作斗争。
（四）坚持依法行政，加强生态资源监管。以推行林长制工作为抓手，加快森林资源管理和生态经济高质量发展的全面融合，落实森林采伐限额管理、征占用林地审批、公益林管护、森林防火、有害生物防治、野生动植物保护、生态修复、禁种铲毒等工作措施，确保生态资源安全。常态化开展森林巡护工作，坚决防止和打击破坏森林资源、非法占用林地行为，积极开展森林防火隐患、防灾减灾、安全生产、禁毒铲毒等隐患排查整治活动，推进行政执法法治化、常态化。深化平安林区建设，健全矛盾纠纷预防调处化解体系，切实抓好矛盾纠纷预防调处化解工作，积极主动解决好森林资源管护工作过程中的突出矛盾和问题，确保大局和谐稳定。
[bookmark: hmcheck_011a142ddb1f4420b17779748cbde9fe][bookmark: hmcheck_c29eb9d0f8ee4d929ab31bfd6609bb32]截至目前，乌苏市林草局排查梳理林草行业矛盾纠纷35起，已化解24起，11起纠纷正在化解中；“2023年清风行动”，检查野生动物栖息地12处，检查寄送行业36处，经营利用场所6处；开展春秋季林产品产地（调运）检疫，检疫各类苗木890万余株，其中合格889.7万株，不合格苗木0.3万株，产地检疫率100%；依法开展草场执法，查处违法33起案件，26起案件已进行行政处罚，罚金41700元；现场核实破坏林木、林地线索27起，全部已移交公安部门处理；依法办理行政许可1686份。
（五）加强执法队伍建设，完善法律顾问制度。根据《关于转发自治区关于学习宣传贯彻落实行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法治审核制度通知》的通知文件要求，结合林草局职能配置做好林业草原行政执法“三项制度”工作。通过文字、音像等记录形式，对行政执法的启动、调查取证、审核决定、送达执行等全部过程进行记录，并全面系统归档保存，实现执法全程留痕和可回溯管理。针对执法力量薄弱，林草局积极为12名林草骨干申报执法证。2名法制审核员监督科室规范整理案卷。执法公示栏1个，行政执法义务监督台1个，在本单位行政执法公示栏，依法及时向社会公开有关林草行政执法信息。聘请1名法律顾问，参与林草局重大决策、林草法律法规制定、疑难行政复议诉讼案件、重大突发性事件开展咨询论证和法律服务。草拟、审查法律事务文书，进行相关法律知识培训，有效发挥法律顾问作用，促进依法办事，防范法律风险。
[bookmark: hmcheck_5510a7b662e34fce86674a1492a9914f]（六）加强普法宣传，营造法治氛围。一是为了不断提高全民保护森林草原资源意识，调动广大群众积极性，营造人人参与林草生态建设、保障生态安全的良好氛围，以节假日为契机林草局在老区正和商城广场、北园春市场、各乡镇集中开展宣传《中华人民共和国宪法》《民法典》《中华人民共和国森林法》《森林防火条例》《中华人民共和国野生动物保护》以及《中华人民共和国草原法》《草原防火条例》等法律法规的活动，累计普法宣传20余次，发放宣传单1600余份、宣传袋200余个；二是按照“谁执法、谁普法”的原则，落实各科室、下属支部的普法责任，建立普法责任清单，推动履行普法责任，做到学用结合，引导全民学法尊法守法用法。
二、存在的问题
一是法治宣传力度还有待提升，宣传方式方法有待改善和转变，法治宣传形式单一，高质量的普法宣传措施和形式较少。二是干部学法用法做的还不到位，主要表现在学习内容不精，学习领悟不深，用法解决实际问题不熟练；三是林业和草原法治队伍建设还需要进一步加强，要逐步建立一支政治强、作风正、业务精、素质高的法治工作队伍。
三、2024年重点工作 
（一）2024年主要目标任务
1、 深入学习贯彻习近平法治思想，努力实现法治政府建设全面突破。贯彻落实党的二十大报告中提出的新思想、新观点、新目标、新举措。
2、加强以林业、草原和野生动植物管理法律法规为重点的法治宣传教育，引导全民学法尊法守法用法。
3、继续加大执法检查力度，把整顿和规范林业草原市场作为“执政为民、服务发展”工作的切入点，依法严厉打击各类林业、草原、野生动植物违法犯罪活动。 
4、加强林业和草原法治队伍建设，逐步建立一支政治强、作风正、业务精、素质高的法治工作队伍。
（二）完成目标任务的主要措施
一是健全重大行政决策机制。在行政许可、行政处罚、行政强制等行政执法行为中全面落实行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核“三项制度”，有效保障行政决策质量。
[bookmark: hmcheck_da50baae0bf74320bb5623a6e61cd400]二是深入开展法治宣传。运用新媒体抖音、微信等各种载体，围绕《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国草原法》等法律法规广泛开展宣传教育活动，继续利用以案说法、以案释法等生动直观的形式来进行法治宣传教育，增强宣传效果，提高全民法律法规意识。
三是加强法治培训。利用周二学习日集中学习行政执法三项制度、新修订的行业法律法规等，切实加强林业和草原执法队伍建设，进一步提高执法人员的业务水平及综合素质，确保林业和草原行政执法各项工作有序开展。
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