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2023年，在市委、市政府的坚强领导下，市委老干部局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，认真落实中央和自治区、市委全面推进法治政府建设有关精神，依法履行职能，积极推进依法行政工作，深入开展法治宣传教育，持续推进老干部工作领域法治建设，为推动老干部工作高质量发展提供了有力法治保障。
一、2023年法治政府建设情况
（一）加强组织领导，落实法治建设责任
[bookmark: hmcheck_a4b4f64f3eab4b129e6861ae90ef5ba2] 健全组织机构。强化领导责任，为法治建设提供组织保障，根据我局工作人员情况，调整我局推进全面依法治市工作领导小组，由局长担任组长，分管领导任副组长，相关科室工作人员为成员，形成主要领导负责抓，分管领导具体抓，机关科室工作人员齐抓共管的工作局面。落实主体责任。充分发挥局领导班子在法治建设中的领导作用，将法治建设纳入年度工作规划，同部署、同推进、同督促。制定年度法治建设工作计划，将工作任务分解到每个科室，人人有责任、个个有任务。推进依法执政，始终坚持民主集中制，严格按照法律法规履职用权，凡重大事项，都在充分调查研究、广泛征求意见的基础上，通过集体研究决策决定，及时公布党务、政务内容，广泛接受群众监督。建立工作机制。坚持领导干部述职述廉述法制度和重大事项报告制度，严格落实党风廉政建设责任制，建立健全促廉保廉机制。研究制定《市委老干部局开展法治宣传教育第八个五年规划2021-2025》《市委老干部局2023年推进法治建设年度工作要点》《市委老干部局2023年度普法工作计划》和《市委老干部局2023年普法责任清单》，明确组织领导，工作目标、任务、要求和推进步骤，推进法治建设走深走实。定期对法治建设工作开展情况进行分析研究，发现存在问题，制定整改措施，推动工作落实。
（1） 推进依法行政，狠抓法治建设落实
[bookmark: hmcheck_a32cffff16af4206bd57de67619d77d0]严格落实《关于深化学习宣传研究贯彻落实习近平法治思想的具体举措》文件精神，将习近平法治思想纳入局理论学习中心组学习内容，先后5次对相关内容进行专题学习，组织研讨交流，谈体会、谈感悟。充分利用“法宣在线”和“学习强国”平台等加大对习近平法治思想的学习，组织收看相关专题宣讲录像6次。结合老干部工作实际，充分发挥“五老”宣讲团作用，深入社区、学校、单位开展法制宣讲15场次，取得了良好的社会反响。
（2） 全面加强宣传，落实部门普法责任
[bookmark: hmcheck_c5ee06ae000f47a286e219cb7557391d]积极解决老干部合理诉求，扎实做好老干部工作领域涉稳问题排查化解工作，调整充实矛盾纠纷排查调处领导小组，建立健全局排调工作制度，完善台账资料，对各种矛盾纠纷采取切实有效措施，做到早排查、早发现、早处置。严格落实老干部信访工作责任制，积极协调有关部门处理落实，来信来访件件有着落、事事有回音，共解决老干部反映各类困难6件，处理信访案件1件，较好地解决实际问题。
二、主要做法和存在问题
（一）主要做法。一是高度重视法治政府建设工作，始终把坚持依法行政作为开展老干部工作的基本依据和行为准则。成立了由局主要领导任组长，分管领导为副组长，各室负责人为成员的依法行政工作领导小组，明确了责任及工作要求。同时，进一步抓好行政案件的调处工作，积极化解和减少各种矛盾纠纷。把依法行政工作纳入老干部年度工作计划，定期研究依法行政。二是规范行政行为，提升依法行政能力。加强规范性文件的管理。结合老干部工作实际，认真做好规范性文件的备案审查，定期清理规范性文件，做到评估、清理常态化。对涉及法律法规的规范性文件，协调联系市司法局予以把关，确保文件的合法性。三是注重法治学习教育，加大普法宣传力度。领导带头落实学法用法制度。把法治学习纳入党组理论学习中心组学习内容，专题集中学习宪法、党内政策等法律法规，自觉做到尊法、学法、守法、用法。灵活开展学法形式。加强机关干部学法培训制度建设，把法律法规知识纳入日常学习计划，充分利用机关集中学习、干部在线学习等学习机会和平台，狠抓干部学法用法，切实提高干部法律素质和依法行政能力。增强学法实效性。督促党员干部抓好干部在线学习、学习强国、学法用法等在线学习，加强行政执法人员考试教育培训。强化对局干部法律知识水平和依法行政、依法办事能力的考核。同时，在微信公众号等新媒体大力宣传有关法律法规和政策规定。
（二）存在问题。一是学法意识还不够牢固。全体干部参加集体学习、碎片化学习多，系统性、主动性学习不够，缺乏对推进老干部系统法治建设的系统研究、深入思考。二是法治宣传形式还不够丰富。法治宣传教育方式方法不够灵活，尤其是利用新媒体开展法治宣传缺乏有效的措施，局限于一般性的宣传报道，宣传方式还不够丰富。三是创新意识还不够强。对推进法治建设过程中出现的新情况、新问题研究不够，创新工作方法和手段不多。
三、2024年重点工作
（一）2024年主要目标任务。
一是不断加强法治理论学习，强化法治意识。深刻领会党的二十大对法治建设的新论断、新要求，认真学习习近平法治思想和中央、自治区、地区、市法治建设一系列法规政策、指示决策精神，真正做到学懂弄通做实，切实领会和理解法治建设实质要求、内涵要义，不断强化对深入推进法治建设的思想认识，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。
二是持续推进改进工作作风，树牢依法行政理念。坚持加强和改进作风，将法治理念贯穿于老干部工作全过程，用法治理念谋划部署工作、推动工作落实、检验工作成效，推动全局上下依法行政、依法履职、依法用权，切实营造学法、用法、守法的良好氛围。
三是落实法治建设主体责任，推动法治建设任务落实。强化对法治建设的组织领导，研究解决法治建设中遇到的问题，抓好各项工作的协调、监督、检查，积极推进各科室之间的协作配合，切实解决学法、用法、守法中的突出问题，确保全面依法治市决策部署在老干部工作中不折不扣落到实处、取得实效。
（二）完成目标任务的主要措施。
[bookmark: hmcheck_581ba7fda888471281bf99f7b029bdde]一是加强法治学习，提升法治理论素养。将习近平法治思想作为理论学习中心组学习重点内容，开展习近平法治思想专题学习。坚持领导干部带头学法、讲法、守法，开展党内法规、地方性法规规章学习宣传，落实领导干部应知应会党内法规和法律法规清单。组织全体干部充分运用“法宣在线与学习强国平台”深入学习习近平法治思想，组织参加学法用法考试，确保参考率、合格率均达到100%，优秀率达到90%以上。督导干部职工开展法治自学， 进一步提高局机关干部职工的法律意识和法治理论水平，提升学法用法能力。
[bookmark: hmcheck_30c97a9e09924defa6efc8e1f0fed60e] 二是创新法治宣讲形式，提升法治意识。积极开展2024年“民法典宣传月”“宪法宣传周”“国家安全教育日”等活动。开展法治建设宣讲，开展“法治建设进离退休干部党支部”“法治建设进学校”活动。充分发挥“五老”队伍宣传作用，围绕《中华人民共和国宪法》《未成年人保护法》《民法典》等相关法律法规向广大老干部开展宣传，增强老干部和青少年法治意识。积极创作普法文化作品，组织普法书法、摄影创作，切实加强法治宣传实效。
三是搭建平台载体，丰富宣传形式。充分利用微信公众号开展法治宣传，围绕精神文明建设、公共文化服务、电信诈骗预防、防范和处置非法集资、儿童权益保护、老年人权益保障等方面开展法治宣传教育。用好老年大学、老干部活动中心两个阵地，运用公开栏、电子显示屏等平台，开展经常性的公益普法宣传，加大老年人普法宣传力度，做好法律知识普及。发挥关工委“五老”作用，有针对性地开展青少年法治宣传教育。
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