乌苏市智慧城市服务中心2023年法治政府建设
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2023年，乌苏市智慧城市服务中心坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以推进法治政府建设为重点，认真学习二十大精神和习近平法治思想，推进法治政府建设有序开展，法治政府建设取得了新进展，现将有关情况报告如下：
一、2023年度推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）强化法治思维，夯实法治建设基础。一是深入学习贯彻党的二十大精神。把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，组织全体干部传达学习，准确领会党的二十大报告对法治建设的部署要求，切实把习近平新时代中国特色社会主义思想和党的创新理论作为日常工作开展的重要遵循，切实抓好成果转化，推动中心法治化水平。二是以习近平法治思想为引领，牢牢把握法治政府建设正确方向。坚持把学习宣传贯彻习近平法治思想作为重大政治任务抓紧抓实，全面落实第一议题制度，将习近平法治思想作为重点学习内容，有力推动学习宣传贯彻习近平法治思想走深走实。三是抓好干部学法，全面提升法治素养。利用集中学习、专题学习、教育培训与干部自学相结合的方式开展习近平法治思想、宪法和《民法典》等法律法规学习，带动干部坚持读原著、学原文、悟原理，促进中心干部的法治意识和法治思维的不断提升。同时，严格落实国家工作人员学法用法要求，组织干部在线学法，参加国家机关工作人员学法考试。2023年，在新疆智慧普法依法治理云平台参学率和合格率均达到100％。
[bookmark: hmcheck_1b9b824dfe954bd79ccb2b4cc53317c3]（二）坚持法治融合，促进民生实事落地。一是多渠道收集全覆盖，全流程跟踪督办群众急难愁盼事项，通过入户走访、乌苏政务微信小程序自主上报、热线电话、开门办事、网站留言等多种途径广泛收集群众急难愁盼事项，同时利用下乡培训之机，加强对村队、社区干部的法律培训，提高他们的法治素养，确保在解决群众急难愁盼事项时能够依法依规进行。二是依托智慧平台，不断优化群众急难愁盼事项的处理流程，在办理中，采取“两轴心管理法”，整合资源、理清职能，确保群众工作能够做实做细。三是依托智慧平台制定相关制度和规定，规范工作流程，防止权力滥用和不作为现象的发生。通过智慧平台的数据分析功能，加强了对干部的监督和管理，确保他们能够限时依法依规解决问题，提高群众满意度。2023年，市乡村三级群众工作通过信息化集成共受理各类急难愁盼的问题和意见及建议32266件，已办结32013件，办结率高达99.21%，正在办理的253件问题也正在依法依规有序推进中。
（三）多措并举，推动法治建设纵深发展。一是坚持科学民主决策。涉及“三重一大”的议题均通过党支部集体研究决定，切实规范我中心决策行为，确保决策合法合理；完善我中心重大行政决策事项目录管理，严格落实重大行政决策公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体决策等法定程序，确保重大决策经充分协商集体讨论决定，做到决策有法可依、有章可循、科学民主；二是严格落实政务公开。重点围绕行政决策、财政预决算和“三公”经费及群众关注的热点、难点问题进行全面公开，自觉接受群众和社会的监督，进一步强化工作透明度，保障群众知情权。
（四）织密普法网络，全面提升法治宣传实效。一是结合重要时间节点加强线下普法宣传，充分利用“12.4”宪法日、民法典宣传月、安全生产月、网络安全宣传周等特殊时段和重要时间节点开展形式多样的普法活动。深入学习习近平总书记关于宪法、民法典的重要论述，推进民法典学习宣传更加深入人心。通过举办主题活动，开展志愿服务，发放宣传资料等方式，面对面地向群众进行普法宣传，打破固化说教式普法模式，创新形式，让普法更接地气，更有温度。二是依托“乌苏政务”微信公众号强化线上宣传。在“乌苏政务”微信公众号坚持宣传各项法律法规，尤其是习近平法治思想和党的二十大相关内容，提升普法覆盖率。
[bookmark: hmcheck_9bc2de105ae846fbbfd38b01559529ed]（五）依托智慧平台，不断提升线上服务能力。一是在“乌苏政务”小程序上研发“公共法律服务”模块，集法律咨询、法律援助、普法宣传等功能于一体，为广大群众提供便捷高效的法律服务。群众只需通过“乌苏政务”小程序轻轻一点，即可获取专业的法律服务，实现法律咨询服务的指尖化、即时化。二是为了推进公权力的透明化运行，在“乌苏政务”小程序中研发了“公权力监督”模块。让群众能够对公职人员的行为进行监督，有效降低了公职人员的违法违规风险，提升了政府公信力。三是为了加强基层民主建设，在“乌苏政务”小程序上研发“村务公开”模块。该模块将村队、社区基层党务、政务、财务等信息在线上公开，让群众能够随时查看、了解相关信息。这不仅增强了群众对基层工作的信任和支持，也促进了基层工作的规范化和透明化。
二、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设情况
中心主要负责同志认真贯彻市委关于法治政府建设各项决策部署，严格落实推进法治建设第一责任人要求，坚持以上率下，积极履职尽责，主动担当作为，统筹推动法治政府建设各项工作落地落实。一是严格依法依规落实责任。将法治政府建设摆在全中心工作重点位置，切实做到了重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，有效履行了推进法治政府建设第一责任人职责，全面发挥领导作用。二是不断强化法治思维理念。多次主持召开会议深入学习贯彻习近平法治思想，及时传达学习上级有关法治建设工作部署，研究贯彻落实措施。通过自主学习、专题讲座、集中研讨等形式，深入推进学习型领导班子建设。督促党员干部充分运用“学习强国”等平台加强学习，进一步深化法治理论武装，筑牢法治思维，提升机关工作人员依法履职、依法办事的能力。三是正确传导压力。强化制度建设，健全中心内部审批制度，以制度建设为工作突破口，督促分管领导、办公室负责人根据自身职能职责，完善和调整工作机制，促进职能发挥，形成人人有担子、个个有压力的工作中心面。
三、推进法治政府建设存在的不足和原因
2023年我中心法治政府建设工作虽然取得了一定成效，但距离依法治市工作要求和人民群众深切期盼还有一些差距。主要表现在：法治学习培训不够深入，法治宣传教育形式和手段需进一步创新，法治宣传教育与业务工作实际的结合还需进一步加强等。
四、2024年度推进法治建设的主要思路和重点工作
一是进一步强化法治宣传教育工作。继续落实领导班子集体学法制度，突出习近平法治思想重点，着力提高领导干部运用法治思维和法律手段推进发展、维护稳定的能力。全方位加强对中心工作人员的普法宣传教育，丰富宣传教育形式，营造自觉守法、用法的良好氛围。
二是进一步加大法治化营商环境建设推进力度。通过落实数字政府提升工作，推进政务服务提质增效，加大政务服务堵点清零力度，全面提高办事效率和服务质量，为不断优化法治化营商环境尽心出力。
三是进一步加强干部队伍法治建设。切实增强中心干部队伍的法治意识、法治素养和依法办事水平，努力充实法治人才队伍，确保大数据建设等职能工作顺利开展。
四是继续以信息化为支撑推进法治建设。推动信息化在法治宣传、法律服务、法律监督等方面的应用。通过信息化手段，提供便捷地法律服务，满足群众的法律需求，为法治建设提供更加坚实的技术支撑和保障。
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