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乌苏市农业农村局党组书记  王勇

2024年，在市委、市政府的正确领导下，本人始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以深入开展习近平法治思想宣传教育为重点，紧紧围绕服务“三农”的宗旨，严格落实“法治建设责任第一人”责任制，坚持普法与法治实践相结合，以维护农民权益、普及农牧业法律法规为重点，规范农牧业行政执法行为，为我市农业农村工作高质量发展创造了良好的法治环境。根据工作要求，现述法如下：
一、履职情况
一是强化组织领导。突出法治工作责任制，成立了以我为组长、分管领导为副组长，农牧业综合执法支队、机关科室负责人为成员的领导小组，具体工作由农牧业综合执法大队牵头落实，相关科（室）配合的工作机制。形成了一把手负总责、分管领导具体抓、执法人员各司其职，把依法行政、依法监督抓在日常、抓在经常。领导班子及时听取了解农牧业依法行政工作情况，解决工作中存在的问题，研究部署依法行政工作。带头落实年度述法制度，落实述法要求。二是强化制度保障。发挥领导干部“关键少数”带头学法示范作用，科学制定年度学法计划，将习近平法治思想、党内法律法规制度、宪法法律和农业农村政策法规列入党组中心组学习内容，全年累计集中学习12次。局主要负责人切实履行推进法治建设第一责任人职责，分管领导和业务部门承担直接责任人职责。制定“三重一大”事项集体决策制度，突出了重大决策公众参与、专家论证、集体讨论决定等程序。本年度开展会前学法4次，举办2次法治专题讲座，提高领导干部依法决策、依法行政的水平，坚持党的领导贯穿到行政立法、行政决策、行政执法、普法等法治政府建设的全过程和各方面。通过部门依照职能学法，扎实推进执法队伍正规化、专业化建设，切实提升行政执法人员职业素养和专业水平。坚决落实合法性审查机制。按照“谁制定谁清理”“谁实施谁清理”的原则，对制定出台的涉及市场主体经济活动的文件严格落实公平竞争审查制度，确保我局制发及上报上级部门的规范性文件合法有效。三是强化监督问责机制。严格落实行政执法责任制，加强对行政执法活动的监督检查，对违法违纪行为严肃查处，确保行政权力规范运行。2024年，累计出动执法人员550余人次，出动执法车辆150余辆次，对全市农资经销等5余项次涉农项目进行督查，下发法律文书84份。通过强化监督执法行动，有效遏制农牧业领域的违法违规行为，保障了农产品质量安全和农牧业生产经营秩序。
二、亮点工作
一是坚持常态化“学法”。深入学习贯彻习近平法治思想和农业法律法规，把学习习近平法治思想和农业法律法规融入日常、融入党组中心组学习，牢固树立法治思维，不断提高运用法治方式推进农业农村现代化的本领和能力。严格实行持证上岗制度，全面落实政府法律顾问制度，深化“放管服”改革，行政执法人员持证上岗率达100%，全年共办理兽药经营许可证、农机车辆登记证、农药经营许可证等行政许可证1126张。二是坚持规范化“施法”。开展食用农产品“治违禁、控药残、促提升”“不安全、不上市”等行动，加大“菜篮子”产品抽检频率，共抽检样品360批次，合格率达到100%。推进食用农产品达标合格证制度，开具合格证8193张。紧盯农时，开展农资打假、打击畜禽私屠滥宰、违法违规用药等专项整治行动，强化农业综合行政执法，全市累计出动执法人员550人次，查办违纪违法案件84宗，有力维护了农业生产经营秩序。三是坚持长效化“普法”。全面落实“谁执法谁普法”责任制，将普法融入农业农村执法和管理服务全过程，全年共组织各类普法宣传活动4次，发放宣传单2000余份，培育学法用法示范户95户、认定示范户行政村19个，全市农业农村领域无重大群体性事件和非正常上访事件。
三、问题短板和下一步工作打算
问题短板：一是宣传教育方面。普法宣传教育的方式和方法不够多样化，创新形式有待加强。二是执法普法队伍建设方面。我市现有农业执法人员年龄结构偏老龄化，法制人员配备偏少，执法车辆等装备缺乏保障，执法普法队伍履职能力有待提升。
下一步工作打算：
 一是加强法治制度建设，提升履职效能。科学制定年度学法计划，有计划开展依法行政知识培训，切实增强干部职工依法行政能力水平。强化执法人员培训，加强法律知识和执法业务培训，提高执法普法专业化水平，练就一支业务精通、素质过硬、法治思维完备的执法队伍。
二是加大普法宣传力度，创新普法形式。结合农业农村工作新形势、新问题，创新普法理念载体和方式方法，持续深入开展普法活动。围绕放心农资下乡、国家宪法日、丰收节、宣传月等重要节点，开展主题突出、特色鲜明、行之有效的农业法制宣传教育活动。
三是加强行政执法监督，严格审核制度。严格落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，动态调整和发布农业综合行政执法事项指导目录，建立跨区域执法工作随机抽查机制，推进严格规范公正文明执法。完善农业行政执法证件管理制度，加强执法人员资格管理，加强执法案例指导，及时公布有影响力、有震慑力的典型案例。
四是围绕农村工作重点，加大执法力度。 加大农资质量、动植物疫情防控、农产品质量安全、农机安全生产等重点领域的执法力度。组织开展执法监管年活动，开展打击非法养殖和捕捞、畜禽私屠滥宰、农资打假、违法违规用药等专项治理，加大案件查处力度，依法维护良好市场秩序。建立健全跨区域农业执法协作联动机制、跨部门联合执法机制，强化农业综合行政执法机构与行业管理等机构的协作配合，形成执法监管合力。 
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