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2024年，在市委、市政府的正确领导下，本人坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想宣传教育为重点，紧紧围绕服务“三农”的宗旨，切实履行推进“法治建设责任第一人”责任制，积极推动农业农村局法治工作取得新进展。根据工作要求，现述法如下：
一、履职情况
（一）学习贯彻习近平法治思想及法律法规情况。带头深入学习：将习近平法治思想纳入党组理论学习中心组学习的重要内容，全年组织专题学习2次，深刻领会其核心要义、精神实质和实践要求，并带头交流学习体会，切实增强法治意识和依法办事能力。积极参加各类法治培训和讲座，认真学习《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国乡村振兴促进法》《中华人民共和国农产品质量安全法》《中华人民共和国农业技术推广法》等与农业农村工作密切相关的法律法规，不断丰富自身的法律知识储备。组织集体学习：制定并实施了《2024年农业农村局党组理论学习中心组学习计划》和《农业农村局2024年度学法计划》，组织全局干部职工开展集中学法活动12次，通过专家授课、案例分析、交流讨论等多种形式，确保干部职工熟悉掌握法律法规知识，提升依法行政水平。引导干部职工利用业余时间自学法律法规，鼓励参加法律资格考试，营造浓厚学法氛围。
（二）推进法治政府建设情况。精准履职发力：加强对农业产业发展的规划和指导，推动农业产业结构优化升级。提供农业经济信息服务，引导农民合理安排生产、促进农产品流通和销售；市场监督方面，严格监管农资市场，打击假冒伪劣农资产品，保障农民的合法权益。加强对农产品质量安全的监测和监管，确保农产品符合质量标准；社会管理方面，做好农村土地承包经营管理工作，调解土地纠纷，维护农村社会稳定；公共服务方面，加大农业科技推广力度，提高农业技术培训和指导，提高农民的生产技能；生态环境保护方面，推广生态农业技术，将减少农业面源污染。加强对农业资源的保护和合理利用，推动农业可持续发展。规范行政执法行为：积极推进行政执法体制改革，整合农业行政执法力量，组建了农业综合行政执法队伍，明确了执法职责和权限，避免了多头执法和重复执法。加强执法人员培训和管理，组织执法人员参加业务培训和考试，不断提高执法人员的业务素质和执法水平。严格执行行政执法公示制度、执法全过程记录制度和重大执法决定法制审核制度，确保行政执法行为规范、透明、公正。厘定执法尺度：建立行政执法案例指导制度，全面落实“谁执法谁普法”普法责任制，制定普法责任清单，加强开展农产品质量安全的反面宣传材料，在农户和经销商之间广泛宣传，教育和引导农户和经销商严格落实农资、农机的销售和使用的规定，保障产品质量的安全，加强以案释法。
（三）开展法治宣传教育情况。落实普法责任制：认真落实“谁执法谁普法”工作责任制，将普法工作纳入全局工作总体布局，与业务工作同部署、同检查、同考核。制定了《2024年农业农村局
普法工作要点》和《普法责任清单》，明确了各科室、各单位的普法任务和责任，确保普法工作落到实处。结合农业农村工作实际，利用“安全生产月”“宪法宣传周”“中国农民丰收节”等重要时间节点，组织开展形式多样的法治宣传活动，重点宣传了宪法、民法典、乡村振兴促进法、农产品质量安全法等法律法规，全年共开展普法宣传活动4场次，发放宣传资料19类2000余份，接受群众咨询400余人次，取得了良好的宣传效果。
（四）聚焦重点，规范公正文明开展依法执法行政工作。持续开展农资打假专项治理行动，积极配合自治区农业农村厅开展春耕备耕农资打假专项行动，按照“双随机、一公开”要求，积极配合上级部门开展农药抽检工作。累计开展农资执法检查110余次，出动执法人员550多人次，检查农资店200余家，查处农资案件16起；累计开展畜牧饲料兽药执法检查40余次，检查经营场所近70多个，查处畜牧相关案件3起；累计开展农机执法检查230余次，查处办理农机有关案件65起（均为简易程序）。全年共立案84起，案件罚没款金额10.738万元。
（五）对上年度述法3条问题及本年度地区法治督察反馈的19项共性问题、市委依法治市办公室法治督察反馈的3条个性问题、13个共性问题均已整改完毕。
二、亮点工作
一是依法履行农业农村工作职责。严格按照法律法规和政策规定，认真履行农业农村部门的各项职责，积极推进农业现代化、农村人居环境整治、农村改革等重点工作。在工作中，始终坚持“法无授权不可为，法定职责必须为”的原则，严格依法办事，规范行政行为，确保各项工作合法合规开展。加强对农业农村领域的监管执法力度，严厉打击各类违法违规行为，维护了农业农村市场秩序和农民群众合法权益。
二是依法化解矛盾纠纷：建立健全了农业农村领域矛盾纠纷排查化解措施，定期组织开展矛盾纠纷排查工作，及时发现和掌握可能引发矛盾纠纷的不稳定因素。对排查出的矛盾纠纷，依法依规进行化解，积极引导当事人通过合法途径解决问题。在处理信访案件和行政复议、行政应诉案件中，严格按照法定程序和要求进行办理，认真听取当事人的诉求和意见，依法作出处理决定，并及时回复当事人，做到了件件有着落、事事有回音。今年我局共办理信访案件72件。
三、问题短板和下一步工作打算
问题短板：一是法治宣传教育的覆盖面还不够广，部分农民群众的法治意识仍然较为淡薄。尽管一直在推进普法工作，但受地域、信息传播渠道等因素限制，偏远农村地区以及老年群体成为普法盲区。
二是行政执法人员的业务能力和综合素质还有待进一步提高，在执法过程中还存在一些不规范的行为。部分执法人员缺乏系统专业培训，对新修订法律法规掌握滞后，在处理复杂农业纠纷，如农资打假、土地流转纠纷时，适用法律条款不准确。
三是法治建设工作的创新力度不够，与新时代农业农村工作的要求还有一定差距。当下农业产业快速变革，智慧农业、农村电商兴起，新兴业态的法治规范却相对滞后。普法宣传仍沿用旧模式，未能结合新趋势。
下一步打算：一是拓宽法治宣传教育覆盖面，强化农民群众法治意识，将采取多元举措。针对老年群体，组织志愿者开展 “一对一” 上门普法服务，用通俗易懂的方言讲解与日常生活紧密相关的法律知识要点，并发放大字版宣传手册，全方位提升农民群众对农业法律法规的认知度。
二是着眼于提升行政执法人员业务能力与综合素质，规范执法行为。定期组织系统性、专业化培训课程，邀请法律专家、资深执法前辈前来授课，重点解读新修订法律法规以及复杂农业纠纷处理典型案例，通过模拟执法场景、案例研讨等实战演练环节，强化执法人员法律运用能力与应变技巧，督促执法人员时刻保持文明规范执法，重塑执法队伍良好形象，增强群众信任与配合。
三是致力于加大法治建设工作创新力度，契合新时代农业农村发展需求。紧跟农业产业创新步伐，及时出台新兴业态法治规范细则，为智慧农业、农村电商等保驾护航。在普法宣传上，开创 “直播普法” 新模式，邀请农业专家、法律人士入驻直播间，实时解答农民群众在农产品销售、农业生产经营过程中的法律疑问，推动农业法治建设与新时代同频共振。


