2024年度述法报告
地震局党支部书记、局长  臧其明
根据工作要求，现述法如下：
一、履职情况
[bookmark: _GoBack]（一）坚持旗帜鲜明讲政治，着力提升政治素养。一是加强政治理论学习。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和深入学习宣传党的二十大、党的二十届三中全会精神作为首要任务。按照学懂弄通做实的要求，坚持原原本本学、带着问题学、联系实际学，加深了对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解和领悟，明晰了共产党人初心使命的内涵要义，更加自觉地同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。二是加强业务知识学习。始终注重业务知识学习，结合工作深入研究，促进难点工作的解决和落实。三是加强示范带动学风。结合自身学习体会和感悟，积极参加理论学习中心组学习，组织开展的各类研讨，准确理解和把握新思想、新观点、新论断、新要求，推动理论武装往深里走、往实里走、往心里走，不断增强党性修养和政治理论素养。组织召开工作推进会议，就加强学习、提升能力、干好工作等，向全体干部提出要求。
（二）开展法治培训，加强普法宣传。一是压实学法普法责任。年初制定普法责任清单和领导干部应知应会党内法规和法律法规，在政治理论学习日、“三会一课”等学习《习近平关于全面依法治国论述摘编》《新疆维吾尔自治区地震预警管理办法》《中华人民共和国防震减灾法》《中华人民共和国安全生产法》等法治思想和法律法规60余场次，组织开展法律法规知识考试和在线学法考试，参学率、参考率、及格率均达100％，开展专题培训，增强履职能力。二是做好普法宣传工作。结合“5.12”全国防灾减灾日、国际减灾日等重点时段积极宣传普及防震减灾法，地震预警管理办法等。
（三）坚持树立法治思维，推动法治建设。一方面是提高依法履职能力。深入组织开展各种形式的普法工作，以“八五”普法规划活动为契机，认真学习法律法规，不断强化法治意识，增强法治观念，进一步提升依法决策、依法办事能力水平。另一方面是着力健全法治工作体系，不断提高决策水平。严格执行重大事项决策规则，对“三重一大”行为，采取集体研讨，开展稳定风险评估，发挥法律顾问作用。
（四）抓纪律守底线，践行清廉理念。一是党纪学习教育入脑入心筑牢拒腐防变的思想堤坝。坚持共性教育和个性教育有机结合共性教育突出党性教育、纪律教育、忠诚教育引导广大党员守牢纪法底线把稳思想之舵自警自省、知止知足；个性教育突出因人施教针对不同地方、不同层次、不同岗位采取不同的教育方式督促广大党员从严遵纪守法筑牢思想堤坝。二是党纪学习教育融入党员日常行为规范锻造坚定的政治品格。把党纪学习教育融入党员干部道德规范使党纪国法“两把尺子”的权威性、严肃性在广大党员中立起来自觉用纪法“尺子”规范言行做到心有所畏、言有所戒、行有所止；融入广大党员日常工作生活中坚持公私分明、先公后私、公而忘私、大公无私不为私欲所动、不为私利所惑、不为私情所困坚定理想信念淬炼政治品格从严要求自己；融入党员干部家风家教自觉净化社交圈、生活圈、朋友圈管好家人、守好家风。
（五）上年度述法和自治区、地区及乌苏市法治督察反馈问题整改情况。
上年度述法和自治区、地区及乌苏市法治督察反馈的各项问题已全部整改完毕，整改率100%。根据反馈的问题一是制定问题清单及整改措施，通过党支部学习，集体学习和个人自学相结合，学习习近平新时代中国特色社会主义思想法治思想，充分利用周二学习日、主题党日学习、参加“法治讲堂•逢九必讲”活动提升法律知识。二是组织局干部认真学习《中华人民共和国防震减灾法》及其他法律法规，不断提高学法用法能力水平。三是深入基层为广大群众普及法律知识，把所学的相关法规政策使用到实际工作中，普及防震减灾知识及各项惠民政策，提高广大群众防震减灾意识。
二、亮点工作
（一）强化组织领导与责任落实。地震局将法治建设摆在工作全局的重要位置，通过健全完善法治建设工作机制，如及时调整法治建设工作领导小组、明确职责和组成人员，以及加强对法治建设的谋划部署，确保法治建设工作的有序推进。同时，地震局还形成主要领导抓、分管领导负责抓、具体人员具体抓的工作格局，并强化法治建设责任落实，切实提升了法治建设工作的效能。
（二）坚持依法履职，助推法治思想建设深入开展。全体干部职工在集中学习的基础上，进一步开展自学，提升自身法治意识和法治素养，以习近平法治思想为指引，全面加强防震减灾依法行政能力建设，扎实做好地震监测设施及观测环境保护等行政执法工作，提升依法履职能力水平。
（三）深入开展法治宣传教育。地震局高度重视法治宣传教育工作，通过制定普法规划、明确普法责任、创新普法形式等方式，不断提升社会公众的防震减灾法治意识和法治素养。地震局紧扣重要时段开展主题鲜明的法治宣传教育活动，如国家宪法日、防灾减灾日等，并通过线上线下的方式广泛宣传防震减灾法律法规规章。同时，地震局还积极开展“法律进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位”等普法活动，切实提升了普法工作的覆盖面和影响力。截至目前，共开展各类宣传181场次，受益人数近6万人，增强了公众的防震减灾意识，提高了公众的防震避险能力。
