2024年度述法报告
乌苏市医疗保障局党组书记、副局长  许丽萍

根据工作要求，现述法如下：
一、履职情况
（一）坚持以上率下，提升党员干部法治意识
一年来，我始终把学习宣传习近平法治思想作为首要政治任务，认真落实“第一议题”制度，将党的二十大、党的二十届三中全会精神特别是习近平总书记关于全面依法治国的重要论述列入党组中心组学习内容，深刻把握其核心要义、精神实质，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把思想和行动统一到党中央关于全面依法治国的重大决策部署上来。带头研读原著、学习原文、领悟原理，依托党组织带头学、每周集体学习、“三会一课”“学习强国”平台自主学习、邀请专家提升学习等方法，常态化地开展法治教育活动。并结合具体工作要求，学习了《中华人民共和国民法典》《保密法》《中华人民共和国国家安全法》等相关法律，截至目前，已参加党组理论学习中心组学习12次，组织参观廉政教育展，并集中观看三次廉政警示教育片，督促党员干部全面覆盖党纪学习教育，引导干部努力营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境，提高运用法律手段及法治思维解决问题的能力。
（二）加强组织领导，确保法治建设责任落实。
局党组高度重视部门法治建设，切实履行《乌苏市贯彻落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定工作责任清单》，将依法行政工作纳入年度工作要点。成立局依法行政工作领导小组，由我担任组长，局长担任副组长、各股室负责人为成员，确保各项法治工作有序推进。加强重大行政决策集体决定，规范文件制定审核，严格落实权责清单，局党组召开法治建设专题会议2次，研究制定各项工作要点，部署法治建设工作，根据市依法治市委员会统一部署，医疗保障局共承接贯彻落实“法治建设”一规划两纲要14项任务，目前已全面完成，全面推进本单位法治建设各项工作。
（三）履行业务职责，切实提高工作成效。
一是积极贯彻党对人大工作的全面领导，深入领会党关于医保领域立法、监督等人大履职要点的指示精神，确定一名人大代表担任医保义务监督员，就医保政策落实、基金监督管理等征求人大代表意见，确保医保工作契合法治轨道与民意期待。二是落实基层减负要求，提高医保办理实效。简化异地就医办理流程，提供线上线下多种办理方式，参保人在异地直接结算，切实解决参保群众异地转诊转院备案耗时费力痛点。指导群众在手机“新疆医保服务平台”申请办理医保业务，普及手机线上办理。2024年医保业务网上平均办结率已经达到81.23%，其中异地安置网办率可达99.28%，实现医保业务网上办、掌上办、就近办。三是严格落实“谁执法谁普法”。明确各科室岗位的普法职责，常态化开展法治培训，共举办6场面向参保群众的医保政策宣讲会，进村入户开展宣传活动160余次，针对定点医疗机构、药店开展专题法治培训4场，参训人员600余人次，不断规范医保服务行为。
（四）明确任务措施，确保抓好问题整改。
2023年度述法报告中提出问题3条，分别为学习贯彻习近平法治思想不系统、不深入，学用结合不紧密。法治基础和执法力量薄弱；医疗保障领域监管模式仍需进一步创新，与相关部门之间的联动机制需健全；以上三个问题已认真对照研究，逐一整改落实。涉及自治区、地区及乌苏市法治督查反馈问题均进行举一反三，逐一对照检查，涉及问题均建立整改台账，明确整改责任人、整改时限，按要求整改完毕。
三、亮点工作
（一）坚持依法行政，建设医保基金监管长效机制。
一是提升执法人员能力素质。定期对医保政策法规、行政执法程序、证据收集与固定等内容进行系统培训，截至目前共开展培训10次，完成了全年60学时的培训要求。鼓励干部通过学习获取执法证，2024年新增9人参加执法证考试。共梳理行政执法事项16项，严格按权责清单开展行政执法工作，同市场监督管理局、卫健委、公安局开展联合执法11次。二是创新监管模式，提升基金监管综合效能。结合乌苏市医保定点零售药店情况研究完善《定点医疗机构管理协议》，深入开展“打击欺诈骗保维护基金安全”宣传月活动，及时在乌苏市医疗保障局公众号上向社会公示有关政策和打击欺诈骗保典型案例，常态化开展全覆盖的日常监管、交叉检查，因地制宜开展专项整治自查自纠工作，全面规范医疗服务行为，进一步深化打击欺诈骗保基金违法犯罪行为，强化重点打击能力。截至目前，共处理定点医药机构违法违规行为178家次，追回违规医保基金566.51万元。
（二）坚持医保惠民，深入推进“放管服”领域改革
一是药品集采实现常态化、制度化，有效降低了药品价格，减轻了患者负担，提升了药品可及性，公立医疗机构集采参与率100%，网采率总体95％以上。二是积极推进“互联网+医保”建设，全市177家定点医药机构均实现医保码全流程应用及药品追溯码接口改造工作，电子处方流转已接入139家。参保群众通过手机即可完成医保基金和个人自付费用结算，切实解决参保群众在看病就医过程中遇到的“挂号难”“缴费慢”“排长队”等问题。三是推进DRG支付方式改革。通过DRG支付方式改革，患者住院次均费用由2021年5968.35元降至2024年的4820元，降幅19.24%，平均为患者节约住院费用1000余元，减轻了患者的经济负担，使参保人员充分享受医保带来的红利。四是积极推进乡村通暨“15分钟医保服务圈”建设，建立186个村队（社区）、6家银行39个网点全覆盖的医保事务服务点，打通医保服务群众“最后一步路”，让群众在“家门口”就能享受到医保服务。
四、问题短板和下一步工作打算
（一）存在问题
一是干部法律意识需进一步增强。当前，法治宣传教育工作还不够扎实，与医保工作的融合度不高，干部职工的普法学习不够深入，法治素养及参与法治政府建设的积极性有待提高。法治观念在实际工作中的运用还未能全面有效，需通过创新方式提升全体人员的学法用法意识。二是法治工作队伍亟须加强。随着法治政府建设的深化，在法律和医疗等知识储备方面面临更高要求。然而，目前执法干部与繁重的工作任务不相匹配，行政执法队伍的业务水平仍需提高。三是部门联动机制还需完善，与市监局、卫健委、公安局等联合执法力度还需进一步加大。
（二）下一步工作计划
[bookmark: _GoBack]一是强化法律学习，坚持把学习贯彻党的二十大、党的二十届三中全会精神作为首要政治任务，自觉运用习近平法治思想指导法治工作开展。系统梳理法治相关文件与政策，定期组织专题讲座与案例研讨，提升干部法治思维与法律素养。二是加强法治队伍建设，加大法治培训力度，提升干部运用法治思维和法治方式解决问题的能力，引导干部认真学习法律法规，参加执法证考试，打造一支高素质的法治工作队伍，提高依法行政水平。三是推动部门协同新优势，持续完善多部门“进一次门，查多项事”的联合检查机制和信息互通机制，促进市医保局与市监局、卫健、公安等部门协同监管及行刑衔接机制化常态化。建立部门联动、协调配合的联席会议制度，及时研判工作形势，定期研究存在的问题，建立执法联动互认机制，形成协调高效的监管合力，确保基金安全。

