2024年度述法报告

皇宫镇党委书记   宋  杰

根据工作要求，现述法如下：

一、履职情况

（一）扛牢政治责任，夯实法治建设基础。一是始终把学习宣传习近平法治思想作为首要政治任务，切实提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。一年来，我带头学习宪法、民法典等法律法规，参加专题法治讲座4次，主持召开党委会专题学习习近平法治思想2次，带头尊法学法守法用法，在全镇上下营造了良好的法治氛围。二是将听取法治建设情况纳入党委会重要议程，将法治建设与其他各项重点工作同研究、同部署、同落实，依法规范镇村党务、政务、村务规范化管理，不断提高决策科学化、民主化、法治化水平。本年度我主持召开依法治镇委员会会议2次，听取法治汇报4次，对依法治村、合法性审查、法治文化阵地建设等法治建设工作作重点部署。

（二）树牢法治理念，拓展提升治理效能。一是围绕“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的新时代“枫桥经验”加强完善镇村调解机制，对矛盾纠纷及早介入调解，注重人民调解、行政调解、司法调解紧密结合，有效提高矛盾纠纷的调处率和调处成功率。2024年共调解矛盾纠纷55起，疑难复杂案件2起，涉案金额37.7万元。二是在重大行政决策过程中，积极邀请法律顾问参与，对决策事项的合法性、合规性进行评估，提出法律意见和建议，确保决策在法律框架内进行。通过充分发挥法律顾问的作用，决策的科学性、合理性和可操作性得到了提高，法律风险得到了有效控制。三是本人自觉遵守法律法规，依法决策、依法行政。同时督促领导班子其他成员依法办事，确保领导班子成员在履行职责过程中严格遵守法律法规，不乱作为、不推诿扯皮。

（三）围绕“群众满意”，深化基层法治宣传。一是按照乡镇“四个一”村居“三个一”标准打造法治文化阵地，结合当地法治特色，打造出独具特色的法治文化品牌。全镇5个行政村已实现“三个一”法治文化阵地全覆盖，镇法治文化广场也投入使用，建设完成沙枣林村法治文化长廊精品法治文化阵地，定期举办普法小课堂20余期，有效增强了群众对法治的认同感和参与度。二是深入落实“谁执法谁普法”工作责任制，明确各部门的普法职责和任务。建立普法责任制清单，将普法工作细化到具体岗位和个人，确保责任到人、任务到岗。2024年共开展普法宣传活动120余场次，宣传人数达3200余人次，进一步增强了法治环境。
    （四）制定精准措施，落实法治整改到位。针对2023年述法报告自查问题4条，地区及市法治督查提出的共性问题34条进行了认真梳理、及时制定整改措施，明确责任部门、责任人、完成时限，采取强化法治思维、严格依法办事，认真做好对村级法治建设工作的帮教、督导、检查工作；继续落实“谁执法谁普法”“谁主管谁普法”普法责任制，丰富内容、营造浓厚的法治氛围等有效措施进行整改，推进“领导干部学法清单制度”落地见效，切实依法行政，结合国旗下宣讲、周二学习日、主题党日等载体开展了内容丰富、贴近群众生活的普法宣传活动，促进皇宫镇法治政府建设工作稳步发展。
2、 亮点工作

一是积极整合法律顾问、包联法官、包联检察官、基层法律服务工作者等法律服务资源，形成优势互补、协同服务的格局。镇村两级公共法律服务工作站和工作室均配备了相应的办公设施，对法律顾问团人员进行公示。现已建立一个公共法律服务站，10个公共法律服务工作室，实现“一村一法律顾问”，聘请村级法律顾问为各村提供矛盾纠纷调处、普法宣传等相关工作的指导、协助。

二是皇宫镇十个行政村全部制定了村规民约，内容涵盖了村民的基本行为规范、环境保护、公共设施使用、婚姻家庭关系、邻里关系处理等多个方面，旨在通过村民自治的方式，实现自我约束、自我管理。通过村民大会、宣传栏、广播等多种形式，对村规民约进行广泛宣传，确保每位村民都能了解并遵守。各村对模范遵守村规民约的村民都制定了相应的奖励机制，村法律顾问积极参与村规民约的制定过程，提供法律咨询和建议，确保村规民约的合法性和有效性。
汇报完毕，不足之处请各位领导批评指正。


