2024年度述法报告
乌苏市委宣传部副部长、新闻出版局（版权局）局长 张婷皓
根据工作要求，现述法如下：

一、履职情况
（一）强化理论武装，推动习近平法治思想深入人心。将习近平法治思想和系列法规学习纳入党委（党组）理论学习中心组学习重要内容，引导党员深学细悟。认真履行法治建设第一责任人职责，履行“依法治市领导小组”成员单位工作职责，以理论学习为抓手推动习近平法治思想和党中央全面依法治国的决策部署落实落地，完善学法用法制度，把法治教育纳入宣传干部培训计划，定期举办法治培训和讲座，进一步提升党员干部运用法治思维和方式推动宣传思想文化工作的能力，为乌苏社会经济发展提供智力支持和思想保障。
（二）创新形式载体，提升法治宣传教育影响力。发挥“9+N”全媒体矩阵作用，开办《法治乌苏》专题专栏，加大法治公益宣传力度，编创海报、H5、短视频、MG动画等形式丰富的新媒体产品，不断引导群众尊法学法守法用法，“乌苏好地方”客户端、“乌苏零距离”微信公众号等本级媒体刊发稿件393篇（条），在国家级、自治区级媒体刊发稿件123篇（条），5篇稿件在《新疆日报》—依法治疆“法律帮帮团”专版刊发。发挥“金胡杨”宣讲品牌作用，依托领导干部示范讲、行业部门分层讲、基层宣讲员互动讲方式，开展法治宣讲3100场次。围绕全民国家安全教育日等节点，编创音乐快板《喜赞民法典》等文艺作品，举办“优化营商环境·法治进民企”法治文艺演出等文化活动。推进法治+德治，依托22个新时代文明实践所、文明集市、百日文化广场等载体，开展“健康饮食、文明着装、讲究卫生、明礼诚信、遵规守法、崇尚科学”六大习惯养成主题实践活动110场次，有效提升依法管理治理水平。
（三）强化重点管理，防范化解文化出版领域风险。坚持依法治理文化市场，加大印刷企业、出版物零售单位、媒体从业人员监管，检查各类文化场所267家（次）。打响“护苗”“绿书签”宣传品牌，依托校园“扫黄打非”基层站点发放“绿书签”2.2万张、海报2600份，组织未成年人法治教育专题讲座138场，引导青少年遵纪守法，自觉维护知识产权。履行“谁执法谁普法”工作责任，以“4·26世界知识产权日”“12·4宪法宣传日”为契机开展普法宣传教育，发放宣传单3300份，多种形式普及版权法规。
（四）聚焦对外宣传，讲好法治乌苏故事。加大请进来力度，邀请主流媒体采访团37批次258名记者走进乌苏，推送乌苏采棉机、纺织、番茄、非遗等参（采）访点入选对外宣传重点新闻点线库。邀请中央广播电视总台欧拉中心、亚非中心、英语中心先后到乌苏拍摄《草原金鹰》《小城大事》《浓香飘万里》等专题片、纪录片，新华社先后聚焦棉花机械化播种、采收，采棉机企业等主题开展全球同步直播，生动展现乌苏依法治理成效，铸牢中华民族共同体意识深入人心。
（五）积极完成各级法治督察反馈问题整改。对照上一年度存在问题和2024年上半年法治督查反馈问题，积极推进整改，优化执法记录设备，加强习近平法治思想学习宣传，营造法治建设浓厚氛围。

二、工作亮点

（一）依托媒体融合改革，推动法治宣传出新出彩。拓展融媒文化传媒公司服务功能，包装法治宣传项目，推出《法治课堂月月讲》栏目、VR法治教育基地、普法系列情景剧等系列产品，开设国家安全法律法规等三维虚拟展厅9个，创作国家安全海报、展板、法律知识公益广告等160个新媒体产品，推动法治宣传教育入脑入心，浏览量12万人次，成为塔城地区司法系统的亮点。

（二）提升依法处置水平，强化网络意识形态阵地管理。争取地区新闻发布业务骨干培训班在乌苏举办，邀请中国传媒大学专家，通过讲座+模拟演练+专家点评+研讨交流方式，强化全市各部门（单位）主要负责同志依法处置能力，提升突发公共事件和社会热点问题舆论引导工作水平。

三、问题短板和下一步工作打算
（一）问题短板。一是推动宣传工作规范化、程序化上还有差距，运用法治思维和法治方式解决问题、推动工作的能力还需要进一步提高。二是法治宣传对象化、分众化、互动化还有差距，宣传阐释还不够生动，运用新载体新形式提升传播力、增强吸引力上还需要进一步加强。三是在文化产业规划、文化润疆项目管理、媒体融合改革运行等方面的制度机制还不够健全，新闻出版、“扫黄打非”、文化市场监管等法律法规的执行上还有待规范，质量效果有待提升，制度的实施体系、监督体系还需要进一步完善。
（二）下一步工作打算。一是强化教育培训，抓实抓好法治教育，持续深入学习领会习近平法治思想，把习近平法治思想全面纳入宣传思想文化系统各级各类培训课程，持之以恒抓好学习教育。二是创新形式载体，持续加强法治宣传，推出更多群众喜爱的法治宣传产品、文艺精品、文化活动，营造可见可感的法治文化氛围。三是健全完善制度体系，深入贯彻落实《中国共产党宣传工作条例》等党内法规，加强规范性文件执行和实施效果评估，强化宣传思想文化工作的制度保障。四是提升依法履职能力，积极探索知识产权和版权保护进基层的有效措施，依托“扫黄打非”进基层工作站（点），推进知识产权和版权维权援助服务建设，组织动员全社会作品登记注册，增强对作品版权的保护。


