2024年度述法报告

石桥乡党委负责人 杨  震

根据工作要求，现述法如下：

一、履职情况

（一）深入学习贯彻习近平法治思想。
一是将习近平法治思想作为中心组和个人自学重要内容，带头参加“法治讲堂·逢九必讲”法治培训，利用党委会、党委理论学习中心组学习等时机学习习近平法治思想。二是坚持法治建设与改革发展稳定同部署，主持召开4次集中学法，1次专题汇报，研究制定我乡“一规划两纲要”具体措施并实施。三是切实履行推进法治建设第一责任人职责，在党委会各项议题讨论前组织党委成员对议题相应的法律法规进行学习。
（二）全面提升依法行政能力和水平。

一是定期研究法治建设新情况新问题，制定《石桥乡领导干部集体学法制度》等各项规章制度。二是把法治建设工作列入党委会议议事日程，定期调度工作推进情况。三是加强依法接访工作。我和乡长带头执行领导接访制度，促进矛盾纠纷及信访案件快速有效分流办理及包案化解矛盾。
（三）扎实推进多层次多领域依法治理。
一是积极推进“八五”普法工作。结合我乡实际，制定2024年度普法清单，今年共组织开展大型法律宣传20余场次，受教群众达6000余人次，全面提升广大群众法治意识。二是积极落实“谁执法谁普法”责任制，全乡各办公室、中心根据自身职能，通过入户走访、群众工作日等时间为契机，采取多种方式积极宣传相关法律法规，为群众送上“法治精神食粮”。三是扎实开展矛盾纠纷化解工作，2024年以来化解各类矛盾纠纷80件，将矛盾纠纷化解在萌芽状态，做到小事不出村，大事不出乡，矛盾纠纷不上交。

（四）上年度述法和自治区、地区及乌苏市法治督查反馈整改情况。
2023年度述法报告自查问题3条，对照自治区法治督察反馈问题举一反三整改13条，地区巡察组反馈问题举一反三整改5条，市委依法治市办检查反馈问题1条，针对以上问题，我坚持带头研究制定整改方案，明确整改责任，确保问题整改到位，整改报告已上报市委依法治市办。
二、亮点工作

（一）石桥乡法治公园普法氛围浓厚。经过精心规划和建设，石桥乡法治公园于2024年7月建成并投入使用。法治公园集法治宣传、休闲娱乐为一体，设置了法治文化长廊、法治雕塑、法治宣传栏等多个法治文化元素，成为石桥乡法治宣传的新阵地。国家宪法日当天，组织全体干部在法治公园举行宪法宣誓活动。

（二）青少年法治教育基地普法效果明显。少年法治教育基地的建成，为石桥乡青少年创造了一个学习法治知识、增强法治意识的平台。基地内设置了模拟法庭、法治讲堂等功能区域。本年度组织学生两次开展模拟法庭活动。学生们通过扮演法官、检察官、律师、当事人等角色，亲身体验司法审判过程，增强了对法律的理解和尊重。模拟法庭活动的开展，不仅提高了青少年的法治意识，也为学校开展法治教育提供了新的模式。

三、问题短板和下一步工作打算

存在的不足和薄弱环节：一是法治知识掌握广度不够。对于临时性工作中出现的问题运用法治思维解决的能力有待提高。全乡干部对新颁布的法律法规学习仍需加强；二是对合法性审查工作开展还需加强。三是乡综合执法人员综合素质有待提高。综合执法人员法律专业知识欠缺，对法律程序和法律逻辑的掌握不够熟练，依法履职能力有待提升；

下步工作打算：一是坚持学习贯彻习近平法治思想，树牢法治意识，邀请法院、检察院等部门同志解读相关法律法规，进一步增强尊法学法守法用法的自觉性，提高依法决策、依法行政的意识和能力。二是严格依照法定权限和程序作出决策，确保决策内容符合法律法规和国家政策的规定，执行法律顾问工作制度，在作出重大决策前，进行合法性审查，不断提升行政决策公信力和执行力。三是建立乡执法人员培训计划，加强与市直部门之间交流与学习，并定期与周边团场、乡镇开展经验分享会、研讨会等活动，促进知识共享和互相学习，形成良好的学习气氛。
述法完毕，请予以评议。
