2024年度述法报告

奎河街道党工委副书记、办事处主任  陈 倩

根据工作要求，现述法如下：

一、履职情况

（一）带头学习贯彻习近平法治思想，强化法治宣传教育。制定2024年度学法计划，认真落实领导干部年度学法的各项任务和措施，把法治理论、法律知识的学习列入领导班子成员及党员干部学习的重要内容。定期开展中心组学习活动，今年重点学习了《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》等法律法规。年末组织党员干部进行宪法宣誓仪式，重温宪法内容和宪法精神，切实增强宪法意识，在我街道上下形成了尊法学法守法用法的良好氛围，提升了工作人员法治思维和法治意识。召开系列主题宣讲会，组织全体党员学习贯彻党的二十大和二十届二中三中全会精神和 《习近平谈治国理政》等理论。与此同时，拓宽学习渠道，利用微信群、微信公众号等平台转发专题学习教育资料和课件，便于全体工作人员随时随地参加学习，为工作环境建设提供思想保障。充分利用各类平台进行宣传。在““4·15”全民国家安全教育日”“12·4”国家宪法日等活动中，开展形式多样的法治宣传教育活动。
（二）推进法治建设，突出领导作用。充分发挥党工委在推进本单位法治建设中的领导核心作用，将法治建设纳入街道发展总体规划和年度工作计划，细化依法行政的相关任务，与经济文化社会发展同部署、同推进、同督促、同考核、同奖惩。每半年听取1次法治建设工作情况汇报，及时研究解决法治建设工作中的有关重大问题。落实依法行政工作责任制，做到依法行政工作年初有计划、平时有检查、日常有活动、季度有小结、年终有考核。为切实提高街道办事处的决策能力，对街道的决策事项进行了科学分工，进一步强调坚持和完善街道党工委、办事处集体领导制度，明确和落实分工负责制，严格坚持集体领导、民主集中、会议决定的原则，凡按规定应由街道党工委办事处会议决策的事项，必须由党政班子成员集体讨论决定，任何个人或少数人无权作出决定。凡涉及社会经济发展、广大人民群众切身利益等重大问题，须经街道党工委会议研究决定，确保我街道决策的顺利执行，为推进我街道依法、科学、民主决策奠定了坚实基础。

（三）突出依法履职，规范公正文明执法。一是有效治理辖区乱停乱放、沿街摊贩、环境卫生等影响市容市貌的行为。二是进一步夯实基层执法队伍建设。调整2名科级干部担任综合执法办主任和副主任，调整行政执法干事2名领证上岗。采取参加地区、市级执法培训班和跟班学习的方式，不断加强业务培训。年内协助城市规划局、住建局等相关单位一起开展执法15次，本单位单独执法成立案件1件。完善信访接待制度，建立完善案件回访、受理申诉、接待群众举报、来信来访制度，落实及时解决，解决不了的上报相关部门。今年内摸排解决矛盾纠纷共42条，受理接待信访32人次。
（四）加强问题整改，推动工作落实。 2024年度认领了自治区法治督察反馈问题14个，认领了地区法治督察反馈问题19个，乌苏市法治督察反馈问题5个，均已整改完毕。严格按照党工委制定的“法治宣传教育基层行工作方案”积极组织各项普法活动，努力推动法治宣传教育“五进”活动。完善法治建设相关工作制度，强化学法用法制度建设，坚持加强集中学习和业务培训提升工作人员的业务水平，应对群众法律服务需求。
（五）完善公共法律服务工作机制，提高依法行政水平。一是加强公共法律服务工作站（室）应用功能，启动法律顾问团、法律明白人、法律援助志愿服务队等一系列法律服务队伍，公开公示法律服务人员名单，法律服务热线等为群众提供了便捷、优质的法律服务，让法律咨询等法律资源有效下沉，确保了各项工作在法治轨道上正常运作。二是深化法律顾问聘请工作，实现街道、社区法律顾问全覆盖，为广大群众提供各种形式的法律服务并为街道重大事项决策提供法律意见。全年法律顾问下基层坐班开展法律咨询服务30余次，法治讲座4次。
二、下一步工作打算

一是进一步落实政务信息公开。建立符合本街道实际的政府信息公开和政务公开负面清单制度，及时公开街道重点工作和民生实事项目内容，切实保障群众的知情权、参与权和监督权。

二是进一步加强法治宣传教育。以创建“民主法治社区”为载体，切实加强社区法治建设。提高全民法律意识，推进依法执政、依法行政重大而长期的工作。

三是不断加强权力监督体系建设机制、考核机制和责任追究办法。进一步梳理权力和责任清单，创新监督方式，规范权力运行。领导干部更要充分掌握相关法律法规，才能做到依法执政、依法行政，才能保证各项工作规范有序开展，才能树立人民公仆的良好形象。

