2024年度述法报告
乌苏市市场监督管理局党组书记、副局长  苏红涛

[bookmark: _GoBack]根据工作要求，现述法如下：
一、履职情况
（一）坚持法治引领，强化政治责任。一是切实提高政治站位，主动增强责任担当。团结带领全局党员干部全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想，引导党员干部严守政治纪律和政治规矩，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。二是严肃党内政治生活，夯实党建工作基础。严格执行《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，认真落实“三会一课”、民主评议党员、组织生活会、谈心谈话等制度。制定年度学法计划及清单，采取集体学习研讨、个人自学等多种学习形式加强法治教育，开展理论学习中心组学法19次。
（二）坚持党的领导，强化崇法善治。一是强化组织领导，扛牢第一责任。成立以书记、局长为组长的工作领导小组，切实履行法治建设第一责任人职责，3月亲自安排部署年度法治建设和普法工作。带头讲法治课2次，听取工作汇报2次，及时研究解决有关重大问题。二是科学民主决策，完善制度机制。坚持重大决策合法性审查制度，聘请法律顾问，强化法律顾问作用。强化公平竞争审查，全面落实三项制度和行政规范性文件合法性审核机制。全面实施市场准入负面清单制度，确保“一单尽列、单外无单”。三是提高依法行政素养，规范公正文明执法。组织开展年度法治教育培训及各项学法考试，提升行政执法人员能力素质。加强执法人员管理，严格执行行政执法人员持证上岗制度，建立健全常态化的行政监督机制。
（三）坚持依法行政，强化监管为民。坚持行政监督常态化机制，全面推进严格规范公正文明执法。坚持依法公平竞争，开展公平竞争审查，审阅政策措施126件。坚持依法严格办案，开展食品药品、特种设备、制售假冒伪劣商品等专项整治，查办违法案件374件。坚持依法严厉治乱，深化市监领域行业突出问题专项治理工作，提升监管效能。坚持依法严肃维权，深化人民调解机制，受理消费投诉1217件，挽回经济损失57万余元。
（四）坚持问题导向，强化整改落实。对标述法会议和法治督查反馈问题，聚焦法治建设工作职责清单、法治宣传教育、依法依规办事等问题，举一反三查不足，上年度述法报告自查存在问题3个，现场述法点评提出问题3个，地区、市级督查反馈问题3个，问题全部整改完毕，并长期坚持。切实履行推进法治建设第一责任人职责，大力加强领导班子和领导干部法治建设，不断提升自身法治素养和法治能力，加强各项工作制度化、规范化、科学化水平。
二、下一步工作打算
（一）提升法治学习能力。把学习宣传贯彻习近平法治思想作为首要政治任务，学好用好习近平法治思想，提高运用法治思维做好工作的自觉性，切实增强履行推行法治建设第一责任人职责的自觉和能力，实现党组理论学习中心组学法常态化、干部学法制度化、教育培训经常化。
（二）提升为民服务能力。围绕群众关心的热点、难点、堵点，持续开展助企纾困“三进三送”活动，推进注册登记便利化，推行“柔性执法”和包容审慎监管措施，强化知识产权促进和保护工作，简化办事流程、加大执法力度、提高服务质量，做到职为民守、责为民尽、绩为民创。
（三）提升全过程普法能力。立足市场监管领域职能职责，面向监管服务对象和各族群众，结合日常检查、专项整治、执法办案和处理消费者投诉，全方位做好普法宣传教育。同时，面向社会做好重要时间节点的普法宣传活动，组织开展普法知识专题宣传，利用新媒体渠道推动“互联网+普法”，切实增强法治宣传教育的吸引力、感染力。
（四）提升依法监管履职能力。聚焦“民意最盼、危害最大、风险隐患最突出”重点监管领域，压实责任，消除隐患，牢牢守住食品、药品、特种设备和产品质量“四大安全”底线。严厉打击扰乱市场秩序的各项违法行为，持续净化公平竞争市场环境。深入推进部门联合“双随机、一公开”监管，加强沟通联系、数据共享、联合执法，形成监管合力。
1

