2024年度述法报告
乌苏市自然资源局党组书记、副局长 杨金胜

根据工作要求，现述法如下：
[bookmark: _GoBack]一、履职情况
    （一）深入学习宣传贯彻习近平法治思想，履行推进法治建设第一责任人职责。
一是把学习贯彻习近平法治思想和法治政府“一规划两纲要”重点内容纳入党组理论学习中心组学习计划，本年度党组中心组组织学法6次，加强领导班子的思想建设，履行落实“第一议题”制度，健全干部理论学习；二是利用政治理论学习日、党员活动日等组织相关业务科室学习《中华人民共和国土地管理法》等各类自然资源法律法规共计33余次，不断提高干部职工业务能力和依法行政水平。三是贯彻落实法治建设“一规划两纲要”文件精神，明确本部门责任分工并向社会公开法治政府建设工作报告，切实增强贯彻执行履行推进法治建设第一责任人职责的思想自觉和行动自觉，本年度带头讲法治课2次；定期听取本单位法治建设工作情况汇报，及时研究解决有关重大问题，自觉为全局作表率。
（2） 规范行政执法，切实提高自然资源法治建设水平。
一是完善行政执法程序。设置法制审核员1名，在作出重大执法决定前，严格进行法制审核；不断建立健全行政执法的事前、事中、事后公开机制，在法定期限内公开行政执法信息，并及时予以更新。二是严格落实法律顾问制度。签订了2024年度《法律顾问服务合同》，聘请了专业律师作为我局的法律顾问，今年为我局审查各类法律文书33份，参与处理信访事件5起，起草各类法律文书20余件，办理各类诉讼案件8件，咨询各类法律问题80余次，普法宣讲1次。三是严格开展执法监察工作。将“打非治违”常态化，严厉打击自然资源违法行为。2024年截至目前立案13件，结案13件，结案率100%，全部进行网上公示。收缴罚没款262.7889万元，其中土地违法案件10起，收缴罚没款252.9993万元，收回土地318.425亩；矿产违法案件3起，收缴罚没款9.7896万元。四是充分发挥群防群治队伍在举报有关自然资源领域涉黑涉恶线索等工作中的作用，今年累计收到5条举报违法采砂线索，我局及时组织相关科室人员开展夜查，对存在违法行为的个体及时移送国土资源执法监察大队查处。五是做好行政复议、行政诉讼案件的应诉工作。今年截至目前行政复议1起、行政诉讼2起，行政机关负责人均能按时参加庭审。六是开展矛盾纠纷排查化解。截至目前共办理塔城地区12345政务服务平台投诉65件，受理乌苏市网格化精准服务平台群众急难愁盼事项31件，受理信访事项4起，办结3起。
（3） 述法及法治督察反馈问题整改情况。
一是根据 2023 年述法工作情况反馈，在收到反馈意见后，我高度重视，对意见中提出的10个问题短板及工作建议认真学习，对我局做好相关工作的整改落实作了研究部署，强化履职意识，明确责任分工，立行立改，举一反三健全长效机制，严格履行法治建设“第一责任人职责”，确保按时保质完成整改工作。二是根据8月地区法治督察提出的19个共性问题和4个个性问题，我局高度重视，认真研究制定整改方案及台账，就整改工作进行再部署再强调，进一步提高我局整改意识，切实提高了我局法治政府建设质量和水平。
二、亮点工作
（一）依法依规化解历史遗留民生问题，着力解决不动产“办证难”问题。登记领域营商环境不断优化。一般登记业务办理时限压缩至3个工作日以内，抵押登记压缩至1个工作日以内，上门服务、预约服务、绿色通道、自助查询、“互联网+不动产登记”服务平台受理登记等多项举措同向发力，截至目前不动产登记上门服务43次，延时服务41件，绿色通道43件，一窗受理227件，特事特办4件，群众满意度100%，切实解决了人民群众急难愁盼问题，拉近群众距离。
（二）落实全面从严治党战略部署。一是局党组严格执行“三重一大”议事和决策机制，召开党组会议32次，集体审议“三重一大”事项97件。二是积极组织开展第二十六个党风廉政建设教育月活动，开展了领导讲廉政党课、观看警示教育片、参观廉政基地和“弘扬清风正气 铭记廉政初心”、签订党员干部家属助廉承诺书等一系列活动。三是召开党建工作专题研究部署会议1次，举办“党旗映天山”主题党日系列活动10次，参观乌苏市钵施然智能农机股份有限公司、石河子军垦博物馆、乌苏市博物馆、乌苏市检察院廉政基地110人次。
（三）普法与依法治理有机融合。一是针对不同群体需求，采取多种形式落实“谁执法谁普法”责任制。今年5-6月，累计开展3次面向矿山企业的“以案释法”宣传活动，通过讲述自然资源违法案例，重点宣传《中华人民共和国矿产资源法》等自然资源法律法规，起到了较好的警示教育作用。二是充分利用 “4.22世界地球日”“6.25全国土地日”“8·29全国测绘法宣传日”、宪法宣传周等重要时间节点，因地制宜地开展自然资源法律法规知识宣传，共印发宣传单5000余份，受益群众500余人，积极营造全民学法懂法用法守法的良好氛围。
三、问题短板和下一步工作打算
（一）存在的问题：
一是学习习近平法治思想不够深入。系统深刻学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于自然资源工作的重要论述，联系实际、融会贯通还有差距。
二是依法行政工作需进一步提高。随着城镇化的加速，群众维权意识不断增强，涉及征地补偿、征地信息公开、土地执法的行政复议、行政诉讼、信访案件呈现频发高发趋势，给依法行政工作带来更大的挑战。
三是执法队伍法治思维意识不强。在推进依法行政过程中运用法治思维和法治方式解决问题的本领和意识有待提高。
（二）下一步工作打算：
一是进一步加大法治思想学习力度。贯彻落实法治建设“一规划两纲要”任务分工方案，进一步深入学习贯彻习近平法治思想和党的二十大精神，切实提高职工依法行政意识、依法行政能力和水平。
二是加强依法行政工作。注重从源头上减少各类信访、复议和诉讼等矛盾纠纷的发生，对来访对象所反映属实的问题，立即处理，耐心解答。
三是持续强化法治思维。进一步完善领导干部集体学法制度，引导全体干部职工牢固树立基本法治观念。努力增强法治观念和法治意识，把习近平法治思想贯彻落实到自然资源局法治建设全过程和各方面，积极探索运用法治思维解决问题的能力。

