2024年度述法报告

乌苏市甘河子镇党委副书记、镇长  刘宝

根据工作要求，现述法如下：
一、履职情况
（一）坚决学习贯彻习近平法治思想。建立会前学法制度，将习近平法治思想、党的二十大报告关于坚持全面依法治国相关内容、宪法、民法典等内容纳入党委理论学习中心组和党委会学习计划。2024年以来，党委理论学习中心组集中学法14次；组织召开机关干部和村干部专题学法4次，参与人数120余人次，切实做到重大事项决策前必学法、重点工作开展前必学法，着力提升领导干部的法治素养和法治能力。
[bookmark: _GoBack]（二）统筹引领法治政府建设。一是将听取法治建设情况纳入党委会重要议程，听取相关工作汇报，及时解决法治建设工作中的实际问题。二是将法治建设与党建、经济各项工作同研究、同部署、同落实，依法规范镇村党务、政务、村务规范化管理，主动接受人大法律监督、自觉接受司法监督、社会监督和舆论监督，不断提高决策科学化、民主化、法治化水平。三是本年度主持召开依法治镇委员会会议2次，听取法治汇报2次，对依法治村、合法性审查、法治文化阵地建设等法治建设工作作重点部署。
（三）依法行政，加速法治政府建设。一是扎实推进综合行政执法改革，配优配强执法队伍，全力以赴做好执法保障。目前，执法人员3人，开展各类培训16次48学时，其间3名执法干部参加市委依法治市办为期一个月的执法培训，同时向市场监督管理局执法队实地学习特种设备的检查方法以及“九小场所”执法要点、自然资源局执法队走访学习图斑反馈及违建排查、农业农村局下企业加工厂实地查看加厚膜生产线及残膜回收处理工艺流程。截至目前，综合行政执法办累计开展执法检查36次，检查商铺5家、企业6家，办理移交案件线索22个，检查发现案件线索6个，下达责令改正通知书18份，其中行政处罚4件，不予行政处罚1件，合计行政处罚金额30200元，累计补缴水资源费117079.8元。二是加强政务公开，不断完善群众举报投诉制度，拓宽群众监督渠道，推动政府工作在法治轨道上高效运行。围绕民生和社会热点，利用便民服务大厅，政务公开栏等积极宣传习近平法治思想，及时宣传最新法律法规，公开财政预算，重大项目审批和实施，社会公益事业建设等群众关注的热点问题和重大突发事件的政府信息。三是坚持依法处访。依照《信访工作条例》规定依法办理信访案件，及时消除信访隐患，化解信访积案，一年来，我镇解决信访案件9件，无新增信访人员，无赴省进京访，无群访事件发生。
（四）上年度反馈问题整改情况。切实履行推进法治建设第一责任人职责，承担问题整改主体责任，针对整改共性问题、自查问题制定具有针对性的整改措施，确保整改目标、责任单位、整改措施、完成时限“四落实”。2023年度述法反馈共性问题6条、个人自查问题2条均已完成整改。
二、下一步工作打算
（一）厚植法治思维，加强法治培训。不断加强执法人员执法教育培训工作，聚焦实际操作需求，坚持问题导向，开展案例剖析、法律法规每日自学等活动，努力形成大统战工作格局，着力提升执法队伍法治素养和依法履职尽责能力。
（三）营造氛围，常抓普法工作走深走实。全面落实“谁执法谁普法”普法责任制，创新形式开展法律宣传，做好法治典型案例宣传。创新宣传形式，注重办法，用群众喜闻乐见的方式方法，扩大普法覆盖面。紧盯群众最关心、最需要的热点难点问题和法律需求，宣传贴近群众生活的法律知识，推动在全镇营造尊法学法守法用法的良好氛围。
（四）加快建设高素质法治人才队伍。着力加强法治人才培养，推进法治队伍正规化、专业化建设。健全各项规章制度，确保各项工作依法依规开展。严格按照法律法规履行职责，不断提高干部职工运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。
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