2024年度述法报告
乌苏市应急管理局党委副书记、局长  迟柏涛

根据工作要求，现述法如下：
一、履职情况
[bookmark: _GoBack]（一）高度重视党委理论学习中心组学法制度，落实重大事项决策前学法，强化了习近平法治思想培训。一是将涵盖习近平法治思想、宪法、中国特色社会主义法律体系以及与应急管理工作紧密相关的法律法规的学习内容纳入中心组学习中，增强了领导干部的法治观念，依法决策、依法行政能力得到有效提升。二是在重大事项决策前，组织相关人员学习法律法规、政策文件，确保决策过程符合法律法规要求。三是将习近平法治思想学习，作为党委中心组学习、干部培训的重要内容，认真落实主要领导带头讲法，集体学法。今年以来本人带头讲法治课2次，开展习近平法治思想专题培训学习3次，参加“法治讲堂，逢九必讲”5次，通过培训领导干部对习近平法治思想有了更深刻的认识和理解，为依法行政提供了坚实的思想基础。
（2） 推进本单位法治建设。一是推动建立健全法治政府建设重要工作、重大问题研究解决机制。高度重视法治政府建设工作，召开党委会议研究部署全年法治政府建设重点工作，制定全局普法责任清单，并成立了法治建设工作领导小组，及时研究解决法治政府建设有关重大问题，为推进法治建设提供保障，创造条件。建立了主要负责人统一领导、分管领导分工负责、股室各司其职、干部群众积极参与的领导体制和工作机制；今年以来本人，研究安排部署法治建设工作1次，听取法治建设工作汇报2次，为法治政府建设工作的顺利开展提供了有力的组织保证。
（3） 积极推进依法行政，严格规范公正文明执法。一是建章立制，保障规范执法。先后制定了“三项制度”《行政执法错案差案责任追究制度》等制度规范，为实现规范公正文明执法提供了制度保障。二是加大行政执法工作力度，提高执法检查隐患查处率，对非煤矿山、工矿商贸、危险化学品生产经营等行业领域开展执法行动，有力打击安全生产违法行为。三是支持全面严格落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大行政执法决定法制审核制度，规范行政执法行为，严格遵守《中华人民共和国政府信息公开条例》，对行政处罚、行政许可及时在政府网站上予以公开，2024年共在政府网站和塔城地区信用信息平台主动公开行政处罚决定书25份、行政许可5期、开具法制审核意见书14份、行政处罚案件集体讨论记录14份。四是制定《乌苏市应急管理局综合行政执法培训方案》，将习近平法治思想、《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国安全生产法》等法治思想、法学理论和与业务相关的法律法规纳入学法内容。2024年组织全体干部职工开展22期行政执法培训，完成了60课时的学习，有效提高执法人员法治思维，形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的思维方式和工作方法。五是落实法律顾问制度，充分发挥法律顾问职能作用，加强重大法律事务审查工作，聘用律师事务所律师担任局法律顾问，参与我局重要行政决策论证，对具体行政行为提出法律意见，确保重大决策科学性、合法性与可操作性。
（4） 坚持以身作则，争做文明执法的“应急人”。定期对企业开展安全生产检查，督促企业查问题、改隐患，强化风险防控；实施“执法+专家”监管模式，聘请专家对企业开展高水平“把脉问诊”；制定年度安全生产监督检查计划，结合“双随机、一公开”工作机制，严厉打击违法行为。截至目前，监督检查各类生产经营单位共检查企业100家次，发现隐患521份，已整改完成510项。立案14起，行政处罚34.97万元。
（5） 上年度述法和自治区、地区及乌苏市法治督察反馈问题整改情况。做好了2024年自治区、地区、乌苏市法治建设全面督察反馈问题的整改工作，法治领域问题得到了解决。采用多种形式全面加强法制宣传教育，规范执法过程音视频记录保存管理工作，加大执法处罚力度，各类违法违规现象得到相应的处罚，进一步加强了执法人员的学习培训力度，采取了集中培训、分散学习和参加上级业务培训等方式，提升执法人员法律素质、职业道德素养、执法为民理念、依法行政意识、执法业务能力。
三、下一步工作打算
（一）加强法治教育，持续推进依法行政。坚持把法治建设作为经常性、基础性、全局性工作来抓。
（二）把住要害关键，进一步提高突发事件依法处置能力。加强灾害应急演练，调整和充实应急物资的品种和数量，严格落实值班值守制度，做到灾情信息上报及时、优化各项应急预案衔接，扎实推进全市防灾减灾救灾体系建设。
（三）加强法治队伍建设。通过案卷评查、岗位练兵、集中培训、交流学习、以老带新等多种形式，不断提升执法队伍整体素质。严厉打击非法生产、经营行为，严格查处生产安全事故，严肃整治重大事故隐患。确保安全生产法律法规执行的力度和严肃性。


    

