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乌苏市委宣传部副部长、市委网信办主任、公安局党委委员、副局长  王  琪

根据工作要求，现述法如下：
一、履职情况
（一）加强党对法治建设的领导。深入学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于法治建设重要指示精神，成立乌苏市委网信办法治建设工作领导小组，每年专门研究确定法治建设年度重点工作，定期听取法治建设工作汇报，及时研究解决相关问题。同时，将主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况列入年终述职内容，切实加强对依法治网工作的领导。
（二）强化学习不断提高政治站位。将宪法法律和党内法规等列入网信办党委理论学习中心组集体学习计划，主要负责人带头讲法治课，领导领学法律知识，全体干部跟进学习习近平法治思想、习近平总书记视察新疆重要讲话和重要指示精神、“一规划两纲要”《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国网络安全法》等内容12次，推动全体干部深刻领会习近平法治思想精髓，全面把握思想实质。
（三）落实述法点评及法治督察反馈问题整改。针对2023年述法点评问题及2024年各级法治督察所提出的问题，我办高度重视，对共性问题进行分类汇总、逐项梳理归类，个性问题对号入座，落实到人，立行立改，形成切实可行的整改方案，本着实事求是的态度，不回避矛盾，不遮掩问题，确保整改到位。目前已完成整改7项，持续推进3项。
（四）公职律师工作开展情况。2024年以来，我办聘请乌苏市公安局法制大队于志坤同志为法律顾问，指导和规范网络执法行为，进行法律知识培训2次，就经济合同审查事项提供法律意见2条，为科学决策、民主决策、依法决策提供了法治保障。
[bookmark: _GoBack]二、亮点工作
（一）抓住“关键少数”，不断提升网信干部法治素养。建立健全执法人员培训、考试考核和持证上岗制度。我办已有11人取得自治区级行政执法证；党员干部全员完成“法宣在线”年度学习任务，网络学法用法和无纸化考试合格率100%，“学法达人月月赛”活动参考率100%，参加“法治讲堂·逢九必讲”10余场，组织参加现场旁听庭审2次。
（二）高度重视青少年专项普法。紧抓青少年“关键时期”，以提升青少年法治素养为目标，提高网信普法的针对性和实效性。今年共开展网络安全进校园活动4场次，联合教科局举办网络安全知识讲座1次，教育引导广大青少年自觉树立安全、文明上网意识，不断提升网络文明素养和数字素养。
（三）加强对互联网从业人员普法教育。做好互联网企业普法宣传，开展线上线下网信政策法规、网络传播、党务知识等专题学习10余场，参与人数40余人，进一步压实互联网企业法治建设工作主体责任，引导互联网企业树立诚信守法、依法经营、依法管理、依法从业的自觉性和主动性。
三、问题短板和下一步工作打算
问题：（一）推动学习宣传贯彻习近平法治思想方面的力度有待增强。部分领导干部学习习近平法治思想仅停留在“学了”层面，学深学透学以致用方面有待进一步加强。部分干部对习近平法治思想基本内容掌握不清晰，不系统，使用起来有点吃力，存在要用的时候再学的思想。运用法治思维和法治方式化解矛盾解决问题的能力有待提高。
（二）法治宣传教育的形式单一。宣传教育形式比较单一，没有鲜活性和现实针对性。仍然存在着灌输式教育多，服务式教育少的问题，并没有完全做到在执法中普法，在学法中用法，干部的学法积极性未得到充分激发，抓经常不够，抓长效不够。
（三）法律顾问作用的发挥需进一步加强。虽然已经聘请了法律顾问，但是法律顾问作用未能得到充分发挥，开展法律服务次数不多，为行政决策提供法治意见建议的意识需要加强，法律顾问工作的广度和深度有待拓宽，法律顾问的把关、风险评估作用有待进一步发挥。
下一步工作打算：（一） 进一步增强法治意识。把法治建设成效作为衡量本单位领导班子和领导干部工作实绩的重要内容，把干部尊法学法守法用法、依法办事能力相关内容纳入法治建设绩效考核体系。把依法办事情况作为领导班子民主生活会的重要内容，做到经常性提醒督促，推动班子其他成员强化法治意识。把遵守法律、依法办事作为考察干部的重要内容，相同条件下优先提拔使用法治素养好、依法办事能力强的干部。
（二） 进一步加强理论学习。深入学习习近平法治思想和习近平总书记关于法治建设重要指示精神，通过自学、集中学习，不断地提高自身的法治素养。加强网络安全法律法规知识的学习，做到深入涉猎，入心入脑，用全面的知识武装头脑，不断提升业务能力，用自身的知识储备指导依法治网工作。牢固树立“一盘棋”思想，形成环环相扣的工作格局，切实加强部门之间的协作，形成工作合力，为更好地开展依法治市工作奠定基础。
（三） 进一步加强队伍建设。完善行政执法责任制，推动机关干部尤其是行政执法人员认真学习与依法行政和履职相关的法律法规，不断增强工作人员依法行政、依法履职的自觉性、主动性。








