2024年度述法报告
乌苏市卫生健康委员会党组书记、副主任  雷建华
　　
根据工作要求，现将市卫生健康委述法工作报告如下：
一、履职情况
（一）履行法治建设第一责任人职责规定
[bookmark: _GoBack]一是将法治建设纳入党组工作重要议程，纳入年度工作计划，将党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况列入年终述职内容。二是积极落实党组理论学习中心组学法制度，开展党组理论学习中心组学习17次，进一步增强了班子依法行政、依法办事意识。三是始终将政治建设放在首要位置，多批次全覆盖组织干部职工学法，干部集中学习28次，在党纪学习教育中，开展“学法规、用法规、守法规”专题学习研讨交流16人次，推进机关学法用法工作规范化、常态化、长效化。
（二）坚持依法行政，聚焦法治政府建设
 一是认真落实法律顾问制度。聘任1名公职律师，全程参与乌苏市优化生育政策家庭育儿补贴方案的起草、修改、合法性审查及乌苏市紧密型医共体信息化建设项目推进等工作，确保程序合规合法。二是以“职业病防治法宣传周”“全国儿童预防接种日”等宣传日为契机，以普法进企业、进社区、进学校为途径，开展专题讲座、健康义诊，共开展普法宣传30次，发放涉及卫生健康法律相关宣传品1万余份。三是认真完成国家“双随机”任务69家，完成率100%，下达监督意见书69份，对存在的问题责令限期整改，通过双随机监督检查发现的问题立案6起，处罚金额1.05万元。
（三）认真落实法治督查反馈问题整改
一是高度重视整改工作，及时召开党组会对法治督察反馈37条共性问题进行研究，逐项制定整改措施，明确责任，确保问题全面彻底整改到位。二是为巩固整改成果，建立长效管控机制，开展自查自纠3次，立查立改5条问题，整改确保整改措施持续有效。
二、亮点工作
一是以法治思维和党员担当推动卫生健康事业发展。成立党员志愿服务队，成立党员志愿服务队，进入11家企业开展《中华人民共和国职业病防治法》宣传活动，发放宣传册、宣传品1000余份，受益群众500余人。二是依法管理，规范行为，提升医疗质量安全。通过医疗集团组织线下业务培训11场次，并对531名基层专业技术人员开展专业技术考核，进一步规范医疗机构依法依规执业。
三、问题短板和下一步工作打算
这一年，我单位在法治建设方面取得了一定成绩，但仍存在一些不足。一是执法力量薄弱，执法常存在“单兵作战”效果不佳、“联合作战”协调困难等问题。卫生监督所联合市场监督管理局等部门对辖区养生馆、艾灸馆、健康公司等新型经营主体执法频次较低。在面对复杂市场环境和多样违法行为时，难以形成强大执法合力，削弱了对违法违规行为的打击力度。二是普法宣传不到位。对非法行医法律法规知识宣传不到位，经营主体在利益驱使下超出经营范围开展涉及医疗诊疗性质的活动，例如某些打着养生保健旗号的场所，开展推拿治疗疾病的项目，本质上已构成非法行医。这些经营主体对自身行为的违法性浑然不知，同时周边群众也无法准确识别这些非法行医行为，不能及时进行监督和举报。三是政务公开有延迟。在当前政务工作推进过程中，政务公开的时效性不足，诸多应及时向公众披露的信息未能在合理的时间节点发布。部分政务信息在公开时有所保留，导致公众难以准确理解政策意图和执行标准。
下一步，市卫健委将坚持以习近平法治思想为指导，深入贯彻党的二十大及党的二十届三中全会关于全面推进依法治国的要求，进一步强化法治思维，加强与乡镇、街道、市管局等多部门的合作，发挥联合执法效力，有力维护广大人民群众的生命安全和健康权益。进一步对经营主体开展《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》等相关法律法规培训，为合法合规经营提供保障。进一步完善政务公开制度与工作机制。确保政务公开工作的规范化和制度化，使公民的知情权和监督权得到有效保障。
以上是我单位这一年来的法治工作情况，请各位领导予以评议。
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