2024年度述法报告
乌苏市住房和城乡建设局党组副书记、局长  张文辉
根据工作要求，现述法如下：

一、履职情况
（一）带头学习贯彻习近平法治思想，提升工作能力。一是始终把政治建设摆在首位，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。深入学习贯彻习近平法治思想，认真落实党的二十大、党的二十届三中全会精神和党中央、自治区、市各项决策部署。积极参加各类学习和培训，不断提高政治理论水平和政治素养，确保在思想上、政治上、行动上同党中央保持高度一致。二是大力推进“谁执法谁普法”工作责任制落实，建立普法责任清单，实现普法教育常态化。充分利用“宪法法律宣传月”“安全生产月”等重大时间节点，深入开展普法学习宣传教育。组织科级干部和业务骨干开展安全生产法、行业法律法规培训“进企业”活动1次，现场指导环保销号验收工作3次，以会代训、互学互促等方式培训企业行业法律法规、标准规范3场次，组织开展行业企业地震桌面推演1次，对恶劣天气预警向行业提示8次。
（二）聚焦法治建设职责，全力推动各项工作落实。一是积极与市自然资源局、税务局沟通协调，共同加快解决不动产登记问题。2024年推进达到不动产首次登记的小区252栋1357套，建筑面积20.34万平方米；二是进一步规范新建商品房预售资金监管工作，保障商品房项目竣工交付，维护购房人合法权益，促进房地产业良性循环和健康发展，结合工作实际，印发实施了《乌苏市商品房预售资金监管实施细则》。截至目前，22个企业26个项目，38个监管账户，累计监管资金11.71亿元。

（三）落实行政执法体制改革，推进依法行政。一是强化行政执法“三项制度”。在执法过程中，规范文字与音像记录，对执法关键环节、重要事项进行全程记录，确保执法过程完整、准确且留痕。同时，明确审核范围、标准和流程，成立执法案件审核小组，对执法依据、程序及法律适用进行全面审查，保障执法行为合法合规。今年已办理行政处罚案件13件，处罚金额20.08万元，并在政府网站公示，主动接受社会监督，提升执法透明度；二是严格执行重大行政决策法定程序。在重大行政决策过程中，遵循科学民主原则，广泛听取各方意见，充分考量公众利益与社会发展需求。同时，对决策内容进行严格的合法性审查，确保决策符合法律法规要求。通过规范流程，明确决策主体、步骤和方法，使决策过程更加严谨、透明，为城市建设和发展提供坚实保障；三是落实政府法律顾问制度。完善法律顾问队伍，聘请2名专业律师担任法律顾问，为住建局日常执法工作提供法律支持，如处理复杂行政诉讼案件时及时提供专业意见。发挥法律顾问作用，在重大行政决策、规范性文件制定、合同签订等方面严格审查合同条款，确保合法明确，避免潜在法律风险。
（四）整改情况。2024年度，各级督查共反馈问题26个，现已全部整改完毕，并长期坚持。我局高度重视，收到督查反馈问题后，立即组织相关人员召开会议，明确责任分工，局领导亲自挂帅牵头，领导班子成员亲自督导，各科室负责人积极配合，确保整改工作有序推进，制定详细且切实可行的整改措施。
通过全局上下的共同努力，26个问题现已全部整改完毕。同时，为了巩固整改成果，我们建立了长效机制，将整改措施纳入日常工作流程，长期坚持，不断优化工作流程，提升执法水平。
二、亮点工作

依法治思维方法，推进各项制度改革。一是今年我局政务服务中心窗口通过推行告知承诺制、并联审批、容缺受理等举措，显著提升项目前期手续办理效率。告知承诺制使企业在承诺满足特定条件后能快速办理相关手续；并联审批同步推进多个审批环节，有效缩短审批时间；容缺受理允许企业在材料不全但符合条件时先受理，后续补齐材料。今年以来，乌苏市工改系统共办理110个项目631个办件，容缺办理6个事项，不仅提高了审批效率，更优化营商环境，在塔城地区工改系统审批改革第一季度工作进展通报中乌苏市综合排名第一；二是我局研究制定了《乌苏市住房和城乡建设局落实街区长制工作方案》和《乌苏市住房和城乡建设局信访诉求工作机制》，统筹科室12人下沉至各街区，组织社区居民委员会、业主委员会、物业公司、城管局等单位共同参与，积极化解群众在12345城市热线、网格化平台反映及信访局推送的各类房屋质量、物业服务不到位等问题，共同处理案件2054件。这不仅有效解决了群众的实际困难，更切实提升了城市管理与服务水平，增强了群众的满意度和幸福感。
三、问题短板和下一步工作打算

（一）问题短板。一是理论学习深度不足，联系实际不够紧密。当前的学习方式较为传统，主要依赖集中学习与书面材料阅读。这种方式虽能保证知识的系统性，却存在局限性。集中学习时，往往是一人讲众人听，缺乏互动交流，难以激发学习兴趣。书面材料阅读也多是被动接收信息，缺乏主动思考。而且，对法律法规的学习仅停留在表面，未能深入挖掘其背后的原理和精神。只是机械地记住法律条文，却未理解其内涵与适用范围，在实际工作中，就难以将理论知识与实际情况相结合，无法灵活运用所学理论来分析和解决问题；二是法治宣传教育工作存在形式单一的问题，宣传效果不佳。目前“谁执法谁普法”工作主要依赖传统的线下宣传方式，如发放宣传资料等。这种方式虽然能够覆盖一定范围，但缺乏灵活性与互动性。同时，宣传内容缺乏针对性，未充分考虑不同企业、群体的特点。对不同群体采用相同的宣传方式，不能满足不同群体的需求。

（二）下一步工作打算。一是强化理论学习， 加强实践结合。积极探索多样化的学习方式，引入案例分析、实地调研、小组讨论以及模拟演练等方法，使执法人员深入理解习近平法治思想和住建法律法规在实际场景中的应用。同时，建立理论学习与实际工作的紧密联系机制，将理论学习融入日常执法工作。通过实践活动，让执法人员在实际操作中运用所学理论知识，提高解决实际问题的能力。组织开展执法实践活动，针对具体执法案例进行分析和讨论，总结经验教训，不断提升执法水平；二是优化宣传教育，丰富宣传形式。充分利用新媒体平台，开展多样化的法治宣传活动，以更加生动、有趣的方式传播法治知识。同时，针对不同群体的特点和需求，制定个性化宣传方案，通过精准宣传，提高法治宣传效果，提升法治宣传的针对性、时效性，让法治观念深入人心。
