2024年度述法报告
乌苏市虹桥街道党工委副书记、办事处主任  木合塔娃·马汉

根据工作要求，现述法如下：
一、履职情况
（一）加强组织领导，推进法治建设责任落实。
一是我切实履行“第一责任人职责”。将法治建设摆在工作全局的重要位置，把法治建设、依法行政工作列入年度工作计划。二是坚持党政主要负责人为履行推进法治建设第一责任人，每季度听取一次工作情况汇报，确保依法治街工作落到实处。三是研究部署法治建设、行政执法监督、法治宣传等方面工作，并纳入街道年度工作要点。
（二）深化法治宣传教育，营造良好法治氛围。
[bookmark: _GoBack]一是深化“八五”普法，提升群众知法守法覆盖面。开展法治宣传活动15次，入户释法700余户6000余人，发放宣传资料500余份，开展人民调解员、“法律明白人”培训2次60人次；充分利用学校普法阵地，开展预防电信诈骗、预防校园霸凌、禁毒普法进校园12场次，普法人次达1300余人。
（三）强化思想引领，法治政府工作全面推进。
一是将法治政府工作统筹与其他重点工作同部署、同谋划，全年召开法治建设与普法依法治理工作会议3次，听取三办三中心法治建设情况汇报5次。二是加强政策解读，广泛听取群众意见，不断完善群众举报投诉制度拓宽群众监督渠道，推动政府工作在法治轨道上高效运行。
（四）上年度述法和自治区、地区及乌苏市法治督察反馈问题整改情况。
在2023年度的述法工作进程中，共梳理汇总问题清单5条，列出整改措施5条，并已成功实现全部问题的整改归零，并做到整改落实不打折。同时，面对自治区、地区以及乌苏市法治督察反馈的32项共性问题，我们秉持积极态度主动认领，深入反思并做到举一反三。通过建立精细台账，实施严格的闭环式销号管理流程，确保每一个问题都得到有效解决，每一项整改措施都落到实处，从而推动法治工作迈向新的高度。
二、问题短板和下一步工作打算
（一）问题短板
一是法治建设工作进展不平衡，各社区之间在法治建设工作的推进力度、工作成效等方面存在一定差异，部分社区对法治建设工作重视程度不够，工作措施不够有力，法治建设工作整体水平有待进一步提高。二是部分干部法治思维和依法办事能力有待提升：虽然通过一系列培训和学习，干部的法治意识有所增强，但在实际工作中，仍有部分干部对法律法规的理解和运用不够熟练，在处理复杂问题时，法治思维和依法办事能力还有所欠缺，存在凭经验办事的现象。三是法治宣传教育的针对性和实效性有待增强：在法治宣传教育工作中，虽然采取了多种形式和手段，但在宣传内容和方式上还不能完全满足不同群体的需求，存在“大水漫灌”的情况，导致部分群众对法治宣传教育活动的参与积极性不高，法治宣传教育的效果不够理想。四是行政执法监督机制还需进一步完善：虽然建立了行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度等，但在实际执行过程中，还存在一些监督不到位的地方，对行政执法行为的监督检查还不够常态化、制度化，需要进一步加强和改进。
（二）下一步工作打算
一是进一步加强组织领导，推动法治建设全面均衡发展，强化街道党工委对法治建设工作的领导。定期研究解决法治建设工作中的重大问题，加强对各社区法治建设工作的指导和督促检查，确保法治建设工作在街道各社区全面深入推进。建立健全法治建设工作考核评价机制，完善考核指标体系，加大对法治建设工作的考核权重，将考核结果与社区干部的绩效奖励、评先评优等挂钩，充分调动各社区推进法治建设工作的积极性和主动性。二是持续加强法治教育培训，提高干部法治素养和依法办事能力丰富法治教育培训内容。除法律法规知识外，增加法治思维培养、依法决策、依法管理等方面的培训课程，通过举办专题讲座、案例分析、模拟执法等形式，提高干部运用法治思维和法治方式解决实际问题的能力。加强法治文化建设，在街道和社区营造浓厚的法治氛围，通过开展法治文化活动、建设法治文化阵地等方式，潜移默化地影响干部的法治观念和行为习惯，使法治理念深入人心。三是创新法治宣传教育方式方法，增强法治宣传教育的针对性和实效性，深入开展“法律六进”活动。根据不同群体的特点和需求，制定个性化的普法方案，采取群众喜闻乐见、易于接受的方式开展法治宣传教育，提高法治宣传教育的精准度和覆盖面。加强与辖区学校、企业、社会组织的合作。整合各方资源，共同开展法治宣传教育活动，形成法治宣传教育工作合力。鼓励和引导居民群众积极参与法治宣传教育实践活动，提高居民群众的法治意识和自我管理、自我服务能力。四是完善行政执法监督机制，确保行政执法行为规范公正，加强对行政执法全过程的监督。建立健全常态化的行政执法监督检查机制，定期对行政执法部门的执法行为进行检查和评估，及时发现和纠正行政执法中的不规范行为。加大行政执法责任追究力度。对行政执法过程中出现的违法违纪行为，依法依规严肃追究相关人员的责任，确保行政执法权力正确行使。加强行政执法信息化建设。
在今后的工作中，我将继续认真履行推进法治建设第一责任人职责，以更高的标准、更严的要求、更实的举措，不断推进街道法治建设工作取得新成效，为街道经济社会发展提供更加坚实的法治保障。
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