2024年度述法报告
乌苏市司法局党组副书记、局长  杨金波

根据工作要求，现述法如下：

履职情况

（一）抓好习近平法治思想学习贯彻落实。自觉运用法治思维和法治方式推动工作、化解矛盾，对法治政府建设重要工作亲自部署，统筹推进法治政府建设各项工作。依托“第一议题”学习、党组中心组学习、干部理论学习等形式，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想和习近平总书记关于政法工作的重要指示精神。开展理论学习中心组学习17次、研讨交流28次、周二理论学习44次、党支部集体学习12次，举办“学习贯彻党的二十届三中全会精神”专题读书班1次。坚持开展每周集中学习活动和业务知识学习，组织全局人员参加学习，班子成员、股所长轮流领学。严格落实“三会一课”制度，推动干部学习教育常态化、制度化。

（二）全面推进依法行政规范高效。严格落实行政执法“三项制度”，扎实开展行政执法突出问题整治行动，各行政执法单位认真自查、积极整改，不断规范行政执法行为。组织开展全市行政执法人员公共法律知识培训5期、400余人次，核发行政执法证件296个，收回并注销执法证件79个。稳妥有序推进乡镇（街道）综合行政执法改革，坚持有序审慎放权、逐步下放到位的原则，下放乡镇行政执法权16项、街道8项。健全行政决策制度，司法局列席政府常务会议17次，开展合法性审查24件，提出审查意见24条，开展规范性文件合法性审核11件，否决4件。将行政复议被纠错率、行政诉讼败诉率、行政机关负责人出庭率纳入法治建设重要指标，行政机关负责人出庭应诉率100%。

（三）持续推进普法依法治理工作。持续加强“民主法治示范村（社区）”建设，扎实开展“1名村（居）法律顾问+N名法律明白人”行动，全市58个市直机关（人民团体、企事业单位）、22个乡镇（街道）、186个村（社区）实现法律顾问全覆盖，培育“法律明白人”601名，市、乡镇（街道）两级组织培训1400余人次，围绕领导干部和国家工作人员学法用法、青少年法治教育、提高企业管理者和职工法治观念、基层群众普法宣传教育等分类施策，通过广告投放平台滚动播放普法视频50个；线上专题普法直播35次，受众人数20万余人；录播“法治课堂·月月讲堂”12期；举办“一月一讲”法治课堂25期；制作“普法小课堂”微视频20期；播放民法典微动漫90典；拍摄制作普法情景剧3部；举办“优化营商环境·法治进民企”主题法治文艺演出活动1场。
二、下一步工作打算。
（一）强化规范执法监督。健全行政执法监督机构，充实专门监督力量，加强与各行政执法部门监督机构的“条块协同”，建立市、乡镇（街道）两级执法监督人才库，强化专项监督业务能力，加强与行政系统内部其他监督机制（纪检监察、人大、检察院）等的协同，不断规范行政执法行为。指导各行政执法单位及时调整执法人员结构，配齐配强专职行政执法法制审核人员，强化执法人员业务培训，开展以老带新的骨干培养模式，以干带训、以工带学，着力打破执法人员失衡状态。

（二）推动法治文化阵地建设。完善优化乌苏市公共法律服务中心示范点，加强“五一个”法治文化建设，推动习近平法治思想进法治宣传阵地建设，全方位发挥法治文化阵地熏陶教育作用，加强基层法治文化形象塑造，加大各类普法信息和工作动态的宣传频次和数量，营造“报、端、微、屏”同频共振，全方位、多声部的法治宣传氛围。

（三）着力提升法律顾问作用发挥。进一步加大对法律专业人才培训的投入，稳步增加律师、公证员、法律援助人员数量，做好村（社区）法律顾问与“法律明白人”“1+N”行动，加强法律顾问的日常监管，充分发挥“一村一法律顾问”作用，高效充分履行职责，建立服务质量反馈机制，定期组织开展工作交流和互评活动，切实推动法律顾问从“有形覆盖”到“有效覆盖”的转变。
