2024年度述法报告
市财政局党组书记、副局长、国资委党委书记  刘志斌

根据工作要求，现述法如下：
一、履职情况
（一）认真领会习近平法治思想。本人坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，积极自觉深入学习《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国预算法》等法律，一是利用党组理论学习中心组学习、局党组会议第一议题等机制，常态化跟进学习领会习近平总书记重要讲话及重要指示批示精神，宣传贯彻习近平法治思想，深学细悟笃行党的二十大精神和党的二十届三中全会精神。二是发挥党总支直接教育党员作用，认真落实“三会一课”、主题党日等制度，组织广大党员深入学习贯彻全会精神。三是统筹抓好干部培训，今年以来，本人带领局党组主持党组中心组学习12次，干部集中学习40次，对涉及机关建设和财政工作的各项法律规定、讲话批示进行了深入学习，局机关干部职工的知法守法学法用法水平明显提升。
（二）进一步完善法治建设。一是加强组织领导，统筹推进财政法治建设。始终以习近平法治思想为指导，严格依照《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》《法治政府建设与责任落实督察工作规定》等文件有关工作部署，将法治政府建设纳入局重点工作内容。二是严格履行推进法治建设第一责任人职责。坚持将法治政府建设摆在财政工作全局的重要位置，多次主持会议专题研究部署法治政府建设工作。三是充分发挥主要负责人履行法治财政建设重要组织者、推动者和实践者的职责。深入学习习近平法治思想、全面依法治国、全面依法治疆、市委全面依法治市工作会议精神等，切实增强财政干部职工的法治思维和法治意识。2024年，学习法律法规10次。四是将法治政府建设纳入年度工作计划，定期开展法治政府建设专题会议，积极推动法治建设“一规划两纲要”实施评估等情况。本年度开展专题会议4次。
（三）加强队伍建设，提升执法队伍综合素质能力。一是全面提高执法人员素质。制定了法治建设工作实施方案，重点加强对《中华人民共和国预算法》《中华人民共和国政府采购法》等财政法律法规的学习宣传，多方面多层次提高了财政干部的法律意识，2024年，乌苏市财政局取得中华人民共和国行政执法证共37人，为做好财政行政执法工作奠定了法治基础。二是选派财会业务骨干参加巡察工作。根据巡察工作任务需要，坚持顾全大局，强化人力资源支持，抽调业务骨干积极配合巡察，在开展协同监督中有效锻炼专业监督能力。2024年，我局累计派出7人次参与巡察工作，充分发挥财会监督专业优势。
（四）落实党对人大等各项工作的全面领导。严格落实《新疆维吾尔自治区重大行政决策程序规定》要求，认真执行向本级人大及其常委会报告预算执行情况、预算草案等工作制度，认真研究处理人大及其常委会组成人员对财政工作提出的有关审议意见，及时研究办理人大代表和政协委员提出的意见和建议，切实改进相关财政工作。
（五）上年度述法和自治区、地区及乌苏市法治督察反馈问题整改情况。上年度述法和自治区、地区及乌苏市法治督察反馈的各项问题已全部整改完毕，整改率100%。根据市委巡察组巡察反馈意见，市财政局迅速召开党组会议专题讨论，根据反馈的问题，积极制定问题整改责任清单和整改方案，建立问题台账、责任分解机制、处置销号机制，落实领导班子责任，明确整改要求和整改时限，防范整改问题出现反弹。
二、下一步工作打算
一是进一步提高政治站位。认真学习贯彻党的二十大精神和党的二十届三中全会精神，严格按照自治区党委关于法治政府建设的部署和地委、行署的工作要求，深入开展法治政府建设工作。认真总结普法的工作经验，正视并努力解决工作中存在的问题和不足，认真听取各方面提出的意见和建议，采取切实有效举措，进一步完善工作，补短板强弱项，巩固成果。
二是进一步强化财政监督。继续加强与审计等相关部门的沟通协调，依法开展好财政部门行政执法监督工作，规范监督执法行为。带头落实“谁执法谁普法”普法责任制，把普法融入依法治理工作的各环节、全过程，推动干部增强法治观念。结合财政执法工作实际，选取典型案例，进行以案释法，提高普法依法治理工作实效。
[bookmark: _GoBack]三是进一步结合财政工作实际。深入学习并实践习近平总书记关于法治工作的重要论述，以更高的站位、更宽的视野、更实的举措，继续在拓宽选人渠道、培养中坚力量、加强岗位锻炼上下功夫，引导人才干部持续保持对知识、本领、业务的紧迫感，强化政治引领，使更多年轻财政干部在思想认识和能力素质上“两手抓、两促进”，迅速成长，为推进财政工作提质增效打下坚实的人才基础。
