2024年度述法报告
乌苏市智慧城市服务中心党支部书记、主任  曹修敬

根据工作要求，现述法如下：
一、履职情况
（一）强化理论学习，筑牢法治根基。坚持多形式相结合，不断加强理论学习。始终坚持“第一议题”制度，认真开展支部集中学习、理论学习中心组学习等活动，用好“线上+线下”学习渠道，通过集中学习、自学等学习方式，深入学习习近平法治思想，学习宪法、民法典等法律法规和《中国共产党纪律处分条例》等党内法规，现已组织开展集中学习、专题学习40余次，理论学习中心组学习13次，确保学习教育融入日常，抓在经常，学出实效。
（二）加强组织领导，推动法治建设工作有序开展。一是组织领导到位。为加强普法工作的领导，根据中心人员变化情况，及时调整普法工作领导小组，坚持把普法和守法作为基础性工作来抓，带头学法、守法、用法，营造处处讲法、事事依法的良好氛围。二是研究部署到位。为使“八五”普法工作规范化、制度化，根据“八五”普法的总体要求，召开普法领导小组会议1次，研究计划，通报工作进展情况，分析矛盾隐患，制定和优化相关制度，推动普法工作顺利开展。
[bookmark: _GoBack]（三）结合实际，推进全民普法守法。一是强化线下宣传。充分利用中心深入乡镇（街道）、村队（社区）业务培训机会，宣传习近平法治思想，以及宪法、民法典等法律法规知识，目前，深入乡镇（街道）、村队（社区）累计培训90余场次，参训人员5000余人次，有效提升宪法、民法典等法律法规的知晓率。二是强化线上宣传。结合中心工作，充分利用乌苏政务、智慧乌苏等平台开展法治宣传，推送相关法治内容，大力弘扬法治精神，确保普法各项措施落实落地。截至目前，已利用乌苏政务、智慧乌苏等平台宣传宪法、民法典等法律法规20余次，有力提升线上宣传效果，推动全市普法守法工作落实。三是强化集中宣传。由办公室牵头，专人负责制定《2024年“民法典宣传月”工作方案》《2024年宪法宣传周活动方案》，通过发放宣传册、宣传品以及现场咨询，重点宣传了宪法、民法典、未成年人保护法、反家暴法以及禁毒、网络安全、防止电信诈骗等相关知识，助推形成尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的社会氛围。
（四）学以致用，服务人民群众。紧盯群众反映“急难愁盼”事项的化解，通过“三级联动、联审联办”方式，依法依规做好群众急难愁盼事项的分流、转办、督办，不断增强中心干部职工依法办事、遇事找法能力。
（五）扎实推进法治督察反馈问题整改工作。根据自治区、地区和乌苏市法治督察相关工作要求，乌苏市智慧城市服务中心坚持以习近平法治思想为指导，压紧压实“关键少数”法治建设责任，其他领导班子成员履行“一岗双责”职责，坚持率先垂范、以上率下，牢固树立党的意识、标杆意识和表率意识，确保整改工作扎实有效开展，目前所有督察反馈问题均已整改完毕。
二、亮点工作
（一）坚持多载体相结合，确保党纪学习教育走深走实不走样。一是以《中国共产党纪律处分条例》为主要学习内容，精心组织，制定结合中心实际的学习计划，力争原原本本、逐章逐条学深学透《中国共产党纪律处分条例》，做到知纪明纪，为守纪打牢坚实的基础。二是依托“三会一课”、主题党日、政治理论学习日等载体，不断推动我中心党纪学习教育走深走实。目前，中心召开党员大会专题党纪学习教育1次，专题理论学习12次，支部书记讲党纪学习教育专题党课1次，推动了中心党纪学习教育落实落细。三是采取“学习+研讨”方式，不断引导中心党员干部加强自我反思，时刻做到明确底线、增强敬畏。目前，已组织全体党员干部开展专题研讨3次，观看警示教育片《持续发力纵深发展》《警钟60秒》10次，参观警示教育基地1次，进一步筑牢党员干部遵纪守法的思想防线，做到警钟长鸣、警示常在。
（二）依法推进社会矛盾纠纷调处化解。一是细化工作职责，紧盯群众反映“急难愁盼”问题的化解。把22个乡镇街道划分为5个片区，指定单位干部包联片区，明确职责，加大每日网上巡查力度，特别是加大近期重点工作落实情况巡查，及时发现问题，及时沟通交流，有效地推动各项工作落实落细。二是持续推进“三级管理、四级网格、五级落实”工作机制，建立动态管理标准体系，通过“三级联动、联审联办”方式，依法依规做好群众急难愁盼事项的分流、转办、督办。2024年1-11月，市乡村三级受理群众急难愁盼问题22382件，办结22093件，处理中289件，办结率98.71%；协同相关成员单位签收、反馈“12345”政务热线工单7200余件，呈报《乌苏市群众急难愁盼事项分析报告》11期。
三、存在的问题和下一步打算
存在的问题：一是法治学习宣传的受众群众不足，多注重内部宣传学习，面向群众的宣传力度和广度还不够，宣传形式和内容往往比较单一。线上宣传的内容和形式还有待创新。二是党纪学习教育效果运用还做得不够。在党纪学习教育中，只注重了《条例》内容的学习，交流讨论还不够深入，没有做到以《条例》等党章规定为标尺检身正己。三是法律法规的学习教育“照本宣科”多，深入交流少。集体学习时，有时对一些法律条文和政策文件多以领导领学、抄抄笔记为主，缺乏深层次的思想交流，理论联系实际不深、不透。
下一步打算：一是加强学习，提升素质。将“八五”普法内容纳入年度学习计划，把集中学习和自学相结合，不断提高中心工作人员的整体法治素质，提升中心工作人员的法治思想和法治意识，逐步提高运用法治思维和法治方式解决问题的能力。二是坚持把领导班子带头学法、模范守法作为树立法治意识的关键，贯彻落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，进一步落实国家工作人员学法用法各项制度，全方位加强中心工作人员的普法宣传教育，营造自觉守法、用法的良好氛围。三是丰富宣传教育形式，坚持传统媒体和新媒体相结合，持续抓好法治宣传活动，提升实效性。充分利用纪念日、重大节日、法律宣传活动等，围绕中心工作开展主题鲜明、形式多样的普法活动，增强普法实效性。四是坚持常态化开展党纪学习教育，推动学习效果运用。坚持集中学习和个人自学、集中研讨交流等多种形式相结合，继续营造浓厚的学习氛围，确保《条例》入脑入心见成效。持续坚持强化问题导向，拿党章党规“扫描”，同先进典型“对照”，持续矫正中心党员干部思想与行动，引导中心党员干部做到自省、自警、自励，及时纠正不良风气。
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