2024年度述法工作报告

夹河乡党委副书记、乡长  木尼然·库尔班江

2024年，在乡党委、政府的指导下，我以乡村振兴战略为轴心，法治建设为引领，勤奋工作，勇于探索，取得了卓越的成效。

履职情况

培养法治精神，支持依法行政。一年来，我始终将法治建设放在首要位置，持续提升法治意识和依法行政水平，注重法律知识的学习。我坚持参与上级举办的法治教育，认真钻研《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国乡村振兴促进法》《中华人民共和国农村土地承包法》等相关法律，不断增强我的法律修养。同时，我还利用空余时间自学，通过阅读法律资料、收看法治节目，提高自己的法治操作技巧。

落实上级决策部署。严格按照上级关于法治建设的决策部署要求，组织制定并实施本乡镇法治建设实施规划和年度计划。定期召开法治建设专题会议，研究部署本部门、本单位法治建设相关工作，及时向本级党委请示汇报法治政府建设中的重大问题，确保法治建设工作方向正确、推进有序。

注重将所学的学以致用，提升法治工作能力。始终坚持法治理念与乡镇实际工作相结合，在面对诸如土地纠纷、项目建设矛盾等各类问题时，主动运用法治思维和法治方式去分析、解决，引导群众依法依规表达诉求，维护自身合法权益。通过不断实践，自身以及全乡干部职工运用法治思维和法治方法解决问题、化解矛盾、推动工作的能力水平得到了显著提升，为乡镇法治建设奠定了坚实的思想基础。

集中精力于乡村复兴，促进产业进步。乡村复兴是党和国家的重大方针，也是我始终聚焦的工作重点。在推进乡村复兴的实践中，我重视法治的指导和保障功能，助力农业产业的稳健成长，改善农业产业布局。我利用本地资源和市场趋势，指导农民调整种植结构，发展特色优势产业。

保障民生需求，维护社会和谐。在推动经济增长的同时，我也非常注重民生保障和社会和谐稳定。我始终用法治思维和法治方式处理民生问题，努力让人民在每一项司法案件中都体验到公正和正义。加强矛盾和纠纷的排查与调解。我构建了矛盾和纠纷的排查及化解体系，定期安排村干部与网格员深入村民家中进行矛盾和纠纷的排查。对于发现的矛盾和纠纷，我遵循“小事村内解决、大事镇内解决”的原则，迅速组织调解

运用法治思维推动各项工作。在深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、防范风险等工作中，始终坚持法治引领。比如在推进村集体土地发包过程中，严格按照法定程序开展工作，确保合法合规；在化解2起农村土地承包经营纠纷时，组织相关工作人员依据法律法规进行调解，引导当事人通过合法途径解决争议，维护了农村社会稳定；在防范重大风险方面，加强法治宣传教育，提高群众的法律意识和风险防范意识，同时依法依规开展安全生产、生态环境等领域的监管工作，有效降低各类风险隐患。

推进乡镇综合执法。积极落实乡镇综合执法改革要求，整合执法资源，组建了综合执法队伍。加强对执法人员的培训，通过参加上级组织的业务培训、跟班学习、邀请法律顾问授课以及内部交流学习等方式，提升执法人员的法律素养和执法能力。明确各执法人员的职责范围，规范执法流程，确保执法工作有序开展。例如，在处理违法建设、破坏公共设施等方面的执法事项时，执法队伍能够做到及时响应、严格执法，取得了良好的执法效果。

上年度述法和法治督察反馈问题整改情况。上年度述法反馈问题9条，乌苏市上半年法治督察反馈共性问题19条，地区督察反馈共性问题19条，召开专题会议进行研究分析，制定了详细的整改方案，明确整改责任人和整改时限。针对法治宣传教育覆盖面不够广的问题，加大了宣传力度，拓展了宣传渠道，通过开展 “法律进乡村”“法律进学校” 等系列活动，以及利用新媒体平台进行线上宣传，有效提高了法治宣传的知晓率和覆盖面；针对行政执法文书制作不够规范的问题，组织执法人员进行专项培训，加强对执法文书的审核把关，规范了执法文书的格式和内容。经过持续努力，各项反馈问题均已得到有效整改，有力地推动了本乡镇法治建设水平的提升。

下一步工作打算

一是强化统筹协调，用好资源优势。积极协调市司法局等单位部门，常态化地为辖区干部、群众开展有针对性的咨询服务、法治宣传讲座等活动，确保法治建设和法治宣传取得实效。二是加强普法教育，培育法治观念。切实加强法治宣传教育，带领广大干部职工群众学法知法、守法用法，积极履行义务，真正引导干部群众树立法治思维和法治观念。三是加强依法行政，营造法治环境。进一步规范行政和履职行为，实现权责一致，牢固树立法治思维，提升学法懂法用法守法水平，让依法办事、依规办事成为常态。    

