2024年度述法报告
白杨沟镇党委副书记、镇长  阿尔帕提·阿布都伟力

根据工作要求，现述法如下：
一、履职情况
（一）坚持党的领导，统筹法治建设。一是落实党对各项工作的全面领导，成立由党委书记任组长、分管领导任副组长，各科室负责人为成员的法治建设领导小组，负责全镇法治工作的研究谋划、统筹协调、整体推进、督促落实。二是充分发挥党委在推进法治建设中的领导核心作用，将法治建设纳入本单位发展总体规划和年度工作计划，定期听取法治建设重大部署、重要举措、重点内容。三是履行推进法治建设第一责任人职责，对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，把各项工作纳入法治化轨道。
（二）着力以学促干，提升工作质效。一是坚持把“第一议题”制度落实作为党委的重要政治任务，将习近平法治思想、宪法法律和党内法规列入党委中心组学习。引导督促领导干部进一步提升政治站位，强化法治思维，自觉运用习近平法治思想指导实践、解决问题、推动工作。二是持续深化党员干部日常学法。把应知应会党内法规和国家法律纳入干部理论学习。充分发挥“关键少数”示范引领作用，全年共开展党政正职讲习近平法治思想讲座2次，以上率下不断强化党员干部法治意识，提升法律素养。三是制定领导干部学习党内法规和国家法律清单，紧扣“应知应会”，从实际出发，聚焦基础主干党内法规和国家法律，立足履职需要。从制度上解决领导干部学什么、如何学、达到什么效果。
（三）突出法治引领，深化依法行政。一是推动法治建设“一规划两纲要”实施评估。围绕“任务清单”逐条梳理、逐条研究、逐一“对账”，确保已完成的工作符合要求，正在推进的工作符合预期。二是落实上级基层减负任务，全面梳理“三张清单”，强化系统思维，统筹把握各层级之间的关系，着力构建边界清晰、权责一致、分工协作、运行高效的体系。把‘应减之负’减下去，把‘应尽之责’担起来，切实转变工作作风，树立正确的政绩观和群众观。三是扎实推进依法行政。坚持民主集中制原则，贯彻落实“三重一大”集体决策制度，实现科学决策、民主决策、依法决策；组建综合行政执法大队，综合考虑业务素养、工作经验、年龄结构等因素，配强综合执法队员2名。落实行政执法“三项制度”，推进严格规范公正文明执法；带头并督促领导班子其他成员依法办事，绝不违规干预执法活动、插手具体案件处理。
二、亮点工作
（一）发挥法律顾问作用，赋能法治政府建设。一是充分发挥法律顾问的咨询论证、审核把关作用，在重大决策、重要工作、重要事项等方面，加强与法律顾问交流探讨，增强决策的科学性、合法性，保障决策事项于法有据、决策程序依法履行、决策内容依法合规。二是在处理矛盾纠纷工作中，充分发挥法律顾问专业特长，厘清法律关系，综合多方权益，提出合法处置建议，让重大、复杂矛盾得到妥善处理。三是法律顾问常态化开展法治宣传，指导村务管理，开展法治讲座，解答法律咨询，成为百姓“家中常客”。
（二）普法宣传进景区，护航旅游助发展。结合我辖区旅游资源、自然资源丰富，易发生破坏环境、安全事故等特点开展针对性普法工作。一是关键隐患区域设置警示牌，明确标注相关法律法规，提醒游客注意环境保护与自身安全。二是针对旅游旺季，热门景点安排专人值守，通过分发宣传材料、现场案例解说等形式，向游客普及法律知识及安全常识。一系列举措有效提升了游客的法律意识和安全意识，营造辖区内和谐、安全、文明的旅游氛围。
三、问题短板和下一步工作计划
（一）问题短板
1.行政执法工作仍存在不足。
[bookmark: _GoBack]一是行政区划的复杂性和矛盾性给执法工作带来了一定困难。不同行政区划间的执法责任划分不明确，导致执法难度大，效率低。二是下放的执法权与我辖区实际情况关联度不高。导致执法权难以有效利用，执法工作开展受到一定限制。三是执法队员无法学专业背景，在一定程度上制约了执法工作的专业性和准确性。面对复杂法律案件，仍需上级行业部门现场指导。因此，加强执法队员专业培训，提升专业素养，是确保执法工作顺利开展的重要保障。
2.法治宣传教育针对性不强。
我镇辖区多为偏远牧区，人口居住分散，人口流动性强，宣传人员难以准确掌握牧民的去向，导致宣传难以覆盖到每一位牧民。同时，因交通不便，也增加了宣传的难度和成本。这种人口分布的特点使得法治宣传难以形成规模效应，影响了宣传的广度和深度。
（二）下一步工作计划
一是完善三项制度培训，包括执法程序、证据收集与保存、执法行为规范等，确保执法队员在制度框架内高效、公正执法；强化案卷制作培训，就如何规范、完整地记录执法过程，确保案卷内容真实、准确、合法，为日后可能的法律诉讼提供有力证据；增加执法实践培训，通过模拟执法场景、案例分析等方式，提升队员的现场应对能力和问题解决能力。旨在打造一支专业、高效的执法队伍，为社会的和谐稳定贡献力量。
二是针对牧区着手培养一批法治宣讲人才，加强法治教育培训。将复杂的法律条文转化为牧民易于理解的语言，确保法治宣传资料能够准确无误地传达给每一位牧民。打破语言障碍，提升牧民的法治意识和法律素养。
三是对于牧区偏远散的特点，我镇将制定一系列针对性的普法措施。充分考虑牧民的居住环境和生活习惯，采用灵活多样的宣传方式，如流动宣传车、牧民大会、网络平台等，确保法治宣传能够覆盖到牧区的每一个角落。同时，还将结合牧区的实际情况，制作适合牧民需求的法治宣传资料，如宣传单、短视频等，以提高宣传的吸引力和实效性。通过这些措施的实施，期望能够逐步构建起覆盖牧区的法治宣传网络，推动法治社会的全面建设。
