
2024年度述法报告
市林业和草原局党组书记、副局长  常守福
根据法治建设工作要求，现将2024年度工作开展情况汇报如下：

一、履职情况

（一）落实党组中心组学法讲法制度，提升领导干部运用法治思维和法治方式解决问题的能力。一是将习近平法治思想列入党组中心组学习第一议题，认真学习贯彻。二是将《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国森林法》《森林防火条例》《中华人民共和国野生动物保护法》《中华人民共和国草原法》《草原防火条例》等党内法规和法律法规列入党组中心组学习内容，认真组织学习，党组书记对局党组中心组成员学习笔记进行批阅，使学习落到实处。三是落实领导干部带头讲法治课要求，局党组书记年内对林草系统干部开展了1次习近平法治思想专题课培训，按时参加“自治区法治讲堂·逢九必讲”。四是落实八五普法责任，创新普法方式，6月我以“筑牢防火屏障，守护林草安全”为主题参加了“长安乌苏”网络直播活动，活动中与网民互动，讲解林草法律法规和政策，获得了网民好评，带头履行了领导干部讲法普法责任。

（二）加强党的政治建设工作，充分发挥党组在推进法治建设中的领导核心作用。一是认真贯彻落实法治建设要求，认真制定并落实2024年法治建设工作计划，研究确定2024年法治建设主要任务和具体举措。二是认真履行推进法治建设第一责任人职责，对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，同局党组成员及时研究解决工作中遇到的疑难杂症，确保工作落到实处。

（三）转变林草系统工作作风，坚持履职尽责，依法加强林草资源监管。巩固党纪学习教育和集中整治群众身边不正之风问题成果，推动作风转变实现效能提升。根据林草部门工作职责，主动作为，靠前服务，做好林草项目征占手续办理，提高林草工作效率和服务水平。带头厉行法治，要求执法人员严格规范公正文明执法，不断提高依法执政能力和水平，依法加强林草资源保护力度，守护好乌苏的绿水青山。

（四）认真落实各级法治督察反馈问题整改工作。我在思想上高度重视，牵头制定整改方案，明确整改措施，组织相关责任人深刻剖析产生问题根源，按要求深入整改，确保各级法治督察反馈问题整改到位。以法治督察整改为契机持续推进全面依法治林治草的强大驱动力，紧紧围绕习近平法治思想和习近平生态文明思想，加强林草系统法治建设，深入推进依法行政，依法护林护草，促进林草资源高水平保护和高质量发展并行，确保林草各项事业在法治轨道上运行。

二、下一步工作计划

（一）加大林业和草原法律法规宣传力度。利用3.12植树节、“爱鸟周”等节点走进牧区、乡镇集市集中进行林草法律法规宣传的方式，开展《中华人民共和国草原法》《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国湿地保护法》等宣传活动，提高广大人民群众对林业草原法律法规的认识，营造人人尊法学法守法用法的文明法治氛围，提升群众保护林草资源的法律意识。

（二）加强队伍建设，努力打造高素质林草执法队伍。全面加强行政执法人员能力建设。有计划、有针对性地开展行政执法人员培训学习，将培训学习工作日常化、制度化，不断提高执法水平和执法质量。强化法制机构队伍建设，加强法制机构人员配备，提高法律专业人员比例，为法制工作提供有力保障。加强与司法局的沟通协调，加强与公安、市场监管、农业农村等部门的配合协作，联合执法检查，形成工作合力。

（三）加大执法力度，及时查处案件，严厉打击破坏林草资源行为。加大林业草原执法力度，加强执法队伍的建设，提高队伍的执法能力，林草局成立林业和草原执法专班，加快案件办理进度，规范执法，对执法过程中发现的违法行为及时查处，提升办案效率，维护林草资源安全。



