2024年度述法报告
乌苏市妇联党组副书记、主席 魏  蓝

根据工作要求，现述法如下：
一、履职情况
（一）带头加强法治学习。作为妇联党组副书记、主席，本人能够积极带头学习贯彻习近平法治思想，以及中央、自治区、各地区党委历次重要会议精神情况，不断提升运用法治思维和法治方式解决问题、化解矛盾、推动工作的能力水平。
（二）推进妇联法治建设。一是本人能够认真落实上级关于法治建设的决策部署，及时组织实施妇联法治建设实施规划、年度计划，并及时向妇联党组请示汇报情况。二是认真落实职能转变和简政放权、放管结合、优化服务等，加强“美丽庭院”建设，促进发展庭院经济，多渠道选派妇联干部及妇女群众参加各类培训等，结合妇联行业特色主动融入并促进经济发展的建设与发展，推动经济社会高质量发展。三是能够运用法治思维和法治方式深化改革，推动发展、化解婚姻家庭矛盾、维护稳定、防范风险等。四是严格执行重大行政决策法定程序，落实了法律顾问制度，结合妇联实际，有序清偿拖欠中小微企业账款。
（三）整改上年度述法和自治区、地区及乌苏市法治督察反馈问题。本人通过紧密结合妇联工作特点、岗位职责、工作实践和个人思考，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识、推进经济社会高质量发展营造市场化、法治化、国际化营商环境、政府部门诚信履约践诺、解决法治领域“急难愁盼”问题等，高度重视2023年度述法报告中所提问题及自治区、地区、乌苏市法治督察中提出相关问题的整改工作，提高总结经验做法、查找问题差距、改进工作措施，已完成问题整改工作。
二、亮点工作
（一）社会协同促进家庭教育。在家庭教育工作中，高度重视学校、家庭、社会的“三结合”协同教育。一是通过成员单位教科局发挥全市各学校作用，加强引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。二是充分发挥各基层妇联“家庭教育指导服务站”作用，结合实际向各族家庭提供家庭教育指导、普法宣传、心理疏导、法律咨询等服务，助力家庭教育建设。三是联合市教科局，邀请乌苏市“石榴花”家庭教育指导微家老师，以“新时代做成长型父母”为题在全市各中小学、幼儿园开展家校共育家庭教育微课堂。今年以来，开展微课堂19场次，参与家长4000余人。四是为更好落实《乌苏市指导推进家庭教育的五年规划》，助力家庭教育工作，普及《中华人民共和国家庭教育促进法》，帮助家长掌握科学的家庭教育理念和方法。9月27日下午，乌苏市妇联开展了“辽疆一家亲·家庭教育知识云课堂”活动，邀请辽宁省家庭教育学会理事、东北育才学校高中部教学处主任、高级教师吴文慧以《家庭教育中的亲子沟通》为课题进行了专题公益授课。乌苏市妇联全体干部、各乡镇/街道（村/社区）妇联干部、家庭教育骨干及有需求的家长共340人线上参加了培训。
[bookmark: _Hlk168070014][bookmark: _GoBack]（二）多措并举开展关爱帮扶。一是目前，全市已组建爱心妈妈、爱心爸爸队伍。骨干力量主要由市民政局、市司法局、市教科局、市卫健委、市公安局等机关单位女干部、妇联执委、巾帼建功标兵、三八红旗手等先进典型案例组成。二是根据爱心妈妈组建情况，结合儿童的实际需求，进行精准匹配结对，并及时掌握关爱情况。三是组织爱心妈妈针对儿童，联动家长、教师、邻居、社区网格员，采取“一对一”“一对多”关爱方式，定期入户随访，与孩子进行亲情沟通。同时，根据“五个一”活动内容，结合实际开展了“六一”儿童节、暑期等各类关爱帮扶活动。四是12月3日，市妇联及22个乡镇（街道）妇联干部、执委和“石榴花”爱心妈妈代表共138人线上参加了“塔城地区爱心妈妈关爱服务工作赋能培训班”培训，进一步提升了关爱服务工作方面的专业素养和能力水平，为更好地服务社会、关爱弱势群体奠定坚实基础。五是持续扎实开展“爱心一元捐”工程，动员全市力量募集“爱心一元捐”，为后期实施救助储备力量。乌苏市妇联在新时代文明实践中心举行“爱心一元捐”救助金发放仪式，为42名困境妇女儿童发放救助金11.5万元。六是为3名低收入妇女申请了“两癌”救助，发放救助金3万元。七是先后为妇女儿童发放李宁羽绒服48件、母亲邮包57个、恒爱毛衣112件、保暖内衣、儿童套装、女士单裤等爱心衣物895件等，用心用情为困难妇女儿童和家庭做好事、解难事、办实事，切实把党的关怀落到实处、送到妇女儿童身边。八是先后为50名环卫女工发放了由爱心组织乌苏市女企业家协会提供的电锅50个，为280名环卫女工、20名女外卖员发放了“母亲邮包”配发的护发素600瓶，为她们送去了“娘家人”的关爱。九是“六一”国际儿童节来临之际，乌苏市妇联联合市教科局、市关工委和石榴花爱心妈妈协会开展“点亮微心愿 童心伴成长”关爱活动，为40名学生送去了心愿礼包。十是组织各基层妇联通过关爱帮扶、才艺展示、安全教育、亲子阅读等形式积极开展“石榴籽”小课堂暑期关爱活动。十一是在“十一”国庆节来临之际，乌苏市妇联联合爱心企业“源圆健康咨询服务馆”在新时代文明实践中心开展“巾帼心向党，奋斗新征程”“与爱相伴·与善同行”关爱活动。组织爱心企业为困境家庭青少年捐助100套爱心棉被、为孕产妇家庭捐助300余份“待产包”。同时，爱心妈妈协会为第三小学捐助2000元助学金。乌苏市妇联多渠道汇聚关爱力量，用爱浇灌希望之花，把党和政府的关怀温暖送到更多孩子身边，引导各族家庭加强子女学习教育，促进我市留守儿童、困境儿童健康成长、全面发展。
三、问题短板和下一步工作打算
（一）问题短板。《中华人民共和国家庭教育促进法》《中华人民共和国未成年人保护法》落实仍不到位。基层妇联干部在开展家庭教育及未成年人保护工作中，面向群众宣传预防未成年人受侵犯的法律知识、通过案例开展警示教育还是不全面，缺乏系统学习和专业指导，存在群众不知者无畏，防范意识不强的风险。
（二）下一步打算。2025年，将结合法治建设“一规划两纲要”任务落实，注重家庭教育，完善未成年人服务体系。一是充分发挥各级家庭教育指导中心、站（点）作用，积极组织家庭教育辅导员帮助指导家长“依法带娃”“科学带娃”。二是组织各基层妇联扎实开展婚姻家庭纠纷排查工作，促进家庭和谐，切实维护妇女儿童合法权益。积极引导广大家庭形成重家教、树家风、传家训的良好风尚。
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