乌苏市石桥乡2024年法治政府建设
工作汇报
2024年，在市委、市政府的正确领导下，石桥乡以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，务实推进“一规划两纲要”落地落实，围绕法治建设工作目标认真贯彻落实上级部门决策部署，优化政府职责，推进机构、职能、权限、程序、责任法定化，坚持科学决策、民主决策、依法决策，结合实际，积极开展法治政府建设，大力推进依法行政工作。现将本年度法治建设工作总结如下：
一、年度成效
（一）党委重视法治建设，强化法治意识引领
乡党委高度重视法治建设工作，将法治课纳入重要议事日程。党委书记讲法治课，多次组织乡村干部、党员代表学习法律法规知识。通过法治课的开展，提高了基层干部运用法治思维和法治方式解决问题的能力，例如，在处理农村土地纠纷问题时，干部能够准确引用 相关法律条款进行调解，使群众对法律的权威性有了更深刻的认识。同时也为广大党员干部群众树立了学法、用法的榜样，带动了全乡学法、知法、懂法、守法、用法的浓厚氛围。
（二）扎实推进“八五”普法，营造良好法治氛围
一是开展形式多样的普法活动，以“法律进乡村”“法律进学校”“法律进企业”等活动为载体，通过法治讲座、法律咨询、法治文艺演出等形式，将法律知识送到群众身边。本年度法治宣传80次，发放宣传资料共3500份，提供法律咨询100余人次，营造了浓厚的法治宣传氛围。
二是除了传统的线下宣传方式，积极借助新媒体平台开展线上普法。利用石桥乡微信视频号等发布法律法规知识、法治案例等内容，本年度共发布普法信息3条，阅读量累计达20000以上。同时，鼓励各村建立法治宣传微信群，及时推送与村民生产生活息息相关的法律知识，扩大了普法宣传的覆盖面。
（三）有效化解矛盾纠纷，维护社会和谐稳定
[bookmark: _GoBack]一是建立了乡、村两级矛盾纠纷排查化解网络，定期开展矛盾纠纷排查工作。完善矛盾纠纷多元化解机制，整合人民调解、行政调解、司法调解等多种调解力量，形成了调解工作合力。2024年以来化解各类矛盾纠纷80件，化解率达98%。涉及金额达560余万元
二是充实人民调解队伍，加强对人民调解员的培训和管理，提高人民调解工作水平。2024年以来，组织人民调解员培训，参与人数达60余人次，培训内容包括调解技巧、法律法规应用等方面。人民调解员充分发挥贴近群众的优势，成功调解了多起邻里纠纷、家庭纠纷等，有效地将矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽状态。
（四）大力加强法治文化阵地建设，打造法治文化品牌
一是经过精心规划和建设，石桥乡法治公园于2024年建成并投入使用。法治公园集法治宣传、休闲娱乐为一体，设置了法治文化长廊、法治雕塑、法治宣传栏等多个法治文化元素，成为石桥乡法治宣传的新阵地。12月4日，在国家宪法日当天，组织全体干部在法治公园举行宪法宣誓活动。全体干部面向国旗，庄严宣誓，表达了对宪法的敬畏和忠诚，增强了干部的法治意识和使命感。
二是村队“三个一”的要求，全面建设法治阵地。通过法治宣传栏、法治文化墙、法治图书角等形式，将法治文化融入乡村建设，提高村民的法治意识。在法治文化阵地，开展丰富多彩的法治文化活动。吸引了广大群众积极参与，使群众在潜移默化中接受法治文化的熏陶，增强了法治观念。
二、存在问题
一是普法宣传创新方面仍有提升空间，宣传形式比较单一，需要进一步扩宽思路，创新让群众更易接受、更有新鲜感、更喜闻乐见的宣传手段；
二是法治宣传教育还存在薄弱环节。虽然我乡在法治宣传教育方面做了大量工作，但是法治宣传教育的形式还不够丰富，针对性和实效性还不够强，部分群众对法律法规的理解还不够深入，法治意识还比较淡薄。　
三是在法治宣传过程中，存在宣传内容泛化的问题，没有根据不同群体的特点和需求，有针对性地开展宣传。　
三、下一步打算
一是创新宣传方式。充分利用现代信息技术，如微信公众号、抖音短视频等新媒体平台，开展形式多样的法治宣传活动。制作法治宣传动漫、微电影等，增强法治宣传的趣味性和吸引力。
二是加强法治教育宣传，营造浓厚学法氛围。充分利用各种形式、各种渠道广泛宣传国家法律法规，开展多种形式的法治宣传活动，面向全乡认真开展法律法规咨询和解答工作，进一步提高全乡公民法律素质。
三是提高法治宣传的针对性和实效性一是精准定制宣传内容。针对不同群体的特点和需求，如农民、青少年、企业经营者等，制定个性化的宣传内容，提高宣传的精准度。
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