2024年度甘河子镇法治政府建设工作报告

一、工作开展情况
（一）强化组织领导，压实法治建设责任。党政主要负责人切实履行推进法治政府建设第一责任人职责，把法治政府工作纳入重要议事日程，及时调整工作领导小组，本年度召开依法治镇委员会会议2次，听取法治汇报2次，对依法治村、合法性审查、法治文化阵地建设等法治建设工作重点部署。扎实推动习近平法治思想学习走深走实，将习近平法治思想纳入党员干部教育体系，结合党纪学习教育，举办专题讲座2场，组织参加“法宣在线”考试62人次，“法律明白人”培训学习81人次，推进学法用法工作规范化、常态化、长效化。 
（二）依法全面履行政府职能，强化依法行政。严格依法依规决策。规范重大行政决策合法性审查，聘请法律顾问，将重大行政决策、重大涉法涉诉事项、合同协议等纳入审核范围，做到应审尽审。积极参与农村集体合同合法性审查；“三资”清理工作中坚持与法律顾问查改结合，累计审查9个村合同2224份。坚持民主集中，推动依法行政。自己认真落实“三重一大”决策制度和“一把手”末位表态制度，让参与决策的班子成员都能充分发表意见，形成科学的决策结果。坚持重大决策、重要事项、重大项目安排、大额资金使用等“三重一大”事项集体研究、决策。进一步修改完善了车辆、财务、接待、物资采购等管理制度。
[bookmark: _GoBack]（三）规范行政执法，提升治理效能。一是扎实推进综合行政执法改革，配优配强执法队伍，全力以赴做好执法保障。目前，执法人员3人，开展各类培训16次48学时，其间3名执法干部参加市委依法治市办为期一个月的执法培训，同时向市场监督管理局执法队实地学习特种设备的检查方法以及“九小场所”执法要点、自然资源局执法队走访学习图斑反馈及违建排查、农业农村局下企业加工厂实地查看加厚膜生产线及残膜回收处理工艺流程。截至目前，综合行政执法办累计开展执法检查36次，检查商铺5家、企业6家，办理移交案件线索22个，检查发现案件线索6个，下达责令改正通知书18份，其中行政处罚4件，不予行政处罚1件，合计行政处罚金额30200元，累计补缴水资源费117079.8元。二是加强政务公开，不断完善群众举报投诉制度，拓宽群众监督渠道，推动政府工作在法治轨道上高效运行。围绕民生和社会热点，利用便民服务大厅，政务公开栏等积极宣传习近平法治思想，及时宣传最新法律法规，公开财政预算，重大项目审批和实施，社会公益事业建设等群众关注的热点问题和重大突发事件的政府信息。三是坚持依法处访。依照《信访工作条例》规定依法办理信访案件，及时消除信访隐患，化解信访积案，本年度共解决信访案件9件，无新增信访人员，无赴省进京访，无群访事件发生。
（四）深化普法宣传，提升全民法治意识。认真落实“八五”普法规划，针对不同时节、不同人员、不同村队，提出“三因制宜”普法工作思路。“因时制宜”密切结合春耕秋收季节特点和春节清明等传统节日开展精细普法；“因人制宜”重点对青少年、妇女、老年人等特殊群体开展精心普法；“因地制宜”结合各村集中的矛盾纠纷进行精准普法。凝聚普法力量，统筹村干部、网格员、执法队员、法律明白人、“红马甲”志愿者组成普法宣传队，围绕护林防火、乱占耕地、毁林开荒、移风易俗、土地林地纠纷等与百姓生活相关内容不定期普法。创新普法工作模式，以农家书屋、微信群、大喇叭、文化广场创建为载体，通过普法+执法、普法+调解、普法+文化、集中授课+现场答疑、发布倡议书多种方式，开展普法活动。2024年，开展送法进大集、进宗教场所、进农村等普法活动18次，围绕安全生产、秸秆禁烧、森林防火等相关法律宣传，制作倡议书6个，开展普法业务培训4次，培养相关法律基层人员70余人，发放各类读物和宣传单2000余份，解答法律问题50余人次，村文明实践站图书角、宗教活动场所图书角放置宪法、民法典等法律书籍400余本。
二、下一步工作计划
（一）加强组织领导，充实法治队伍力量。坚持把党的领导贯彻到法治政府建设各方面，开展法治政府建设，充实队伍力量。在镇党委统一领导下，谋划和落实好法治政府建设各项任务，主动向上级报告法治政府建设中的重大问题，及时消除制约法治政府建设的体制机制障碍。将法治政府建设纳入年度工作计划，定期听取依法行政和法治政府建设汇报。落实党政主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责，将建设法治政府摆在工作全局的重要位置。
（二）增强法律意识，加大普法宣传力度。深入开展习近平法治思想学习宣传教育，持续提升干部队伍法治素养，培育全镇29名“法治明白人”，强化法治乡村建设有生力量。在普法宣传方面，从群众需求出发，选择贴近百姓实际生活的典型案例，通过以案释法，调动村民学法的自觉性，增加法治宣传的实用性。进一步发挥“一村一法律顾问作用”，畅通农村法律顾问和农民群众沟通渠道，指导群众掌握基本法律知识，提高全民法治素质，让村民主动参与、自觉学法。
（三）抓规范、强监督，提升依法行政水平。全面推进严格规范公正文明执法，加大关系群众切身利益的重点领域执法力度，完善行政执法程序，加大执法人员业务培训，提高依法行政能力。坚持抓早抓小，重点关注婚姻家庭、邻里建房、合同纠纷等矛盾纠纷多发领域，扎实开展矛盾纠纷排查化解，及时获取引发矛盾纠纷的苗头性、倾向性、预警性信息，强化社会监督，进一步完善群众投诉、举报违法行为制度和途径，认真受理群众来信来访，依法妥善处理好各类社会矛盾。








